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TYDZIEŃ TECHNIKI BELGIJSKIEJ 
W WARSZAWIE 

W dniach 15—21 stycznia br. Belgij- 

ski Urząd Handlu Zagranicznego przy 

współudziale Naczelnej Organizacji 
Technicznej — NOT zorganizował w 

ramach Tygodnia Techniki Belgijskiej 

w Muzeum Techniki wystawę i cykl 

referatów  przedstawiających  osiągnię- 

cia przemysłu belgijskiego, zwłaszcza w 

dziedzinach energii jądrowej, reakto= 

rów, produkcji plutonu, chemii i two- 

rzyw Sztucznych, a także elektronicz- 

nego sprzętu pomiarowego. 

Szczególnie interesujący był model 

dozymetru termoluminescencyjnego, któ- 

ry zaczyna odgrywać coraz większą 

rolę w technice pcmiarów promienio- 

wanią radioaktywnego. 

zasada pomiaru  termoluminescencyj- 

nego polega na tym, że kryształy flu- 

orku wapnia (CaF.) pod wpływem na- 

świetlenia promieniami beta, ultrafiole- 

tu, X lub gamma, zostają wzbudzone 

i po nagrzaniu oddają zakumulowaną 

energię w postaci błysku Świetlnego 

(luminescencja), którego wielkość jest 

proporcjonalna do natężenia promie-= 

niowania; proporejonalność zachowana 

jest w szerokim zakresie dawek pro- 

mieniowania od 1 mR do G0Od0 Rentęc-= 

nów. Wielkość błysku mierzy się ukła- 
dem elektronicznym zawierającym fo- 

topowielacz. 

Dozymetr termoluminescencyjny Sskłan- 
da się z elementu zawierającego fluo- 

rek wapnia, umieszczonego w oprawce 

(rys. 1) oraz urządzenia pomiarowego 

(czytnika), zawierającego elektroniczny 

układ podgrzewający element do stałcj 

temperatury i odczytujący wielkość 

błysku (rys. 23. 

Rys. 1 

Element pomiarowy znajduje się w 

szklanej rurce próźniowej (rys. 3) w 

postaci metalowego cylinderka pokry- 

tego pastą zawierającą kryształki flu- 

Rys. 2 

Rys. 3 

orku wapnia. Wewnątrz cylinderka u- 

mieszczony jest grzejnik z drucika: 

woliramowego z wyprowadzonymi na 

zewnątrz końcówkami. Element ten 
osadzony w plastykowej oprawce nosi 

się w kieszeni jak wieczne pióro, 

Urządzenie pomiarowe zawiera  ko- 

morę pomiarową, do której wkłada się 

napromieniowany element z fluorkiem 

wapnia. 

Podczas pomiaru komorę przekręca 

się w 4 położenia: 

— „zero”,: włączenie wzmacniacza po- 
miąrowego, przy równoczesnym  cał- 

kowitym  zasłonięciu fotopowielacza; 

— „calibration'': umieszczone wewnątrz 

urządzenia Źródło promieniowania po- 

woduje świecenie scyntylatora; jest 

ono jak gdyby standartowym Źródłem 

światła dla  fotopowielacza, W tym 
położeniu reguluje się wzmocnienie 

fotopowielacza przez zmianę napięcia 

zasilania; 

—  „introducetion"': wprowadzenie 

mentu do komory pomiarowej; 
ele- 

— „heatinę”: podgrzewanie 

Ściśle określonym stabilizowanym na- 

pięciem w określonym czasie (prze- 
ważnie 5 do 7 sekund, stosownie do 

żądanej temperatury), po którym na- 

stępuje automatyczne wyłączenie Źró- 

dła zasilającego grzejnik. 

Podgrzany element wydaje błysk 
świetlny, kiórego wielkość (po zamia- 
nie fotopowielacza na impuls elektrycz- 

ny) odczytuje się za pomocą wolto- 

mierza szczytowego. Element po pod- 

Erzaniu i wydaniu błysku jest zupeł- 

nie rozładowany” i może służyć do 
następnych pomiarów, 

elementu 

zaletą tej metody jest akumulacja 

dawek promieniowania w. elemencie, 
możność pomiaru po dowolnym czasie 

od momentu napromieniowania, nieza- 

leżn”ść od temperatury otoczenia 

(—457 — 1707C), powtarzalność pomiarów 
z dokładnością +24, niezależność 

wskazań od energii od 25 keV do kilku 

Mew, Dozymetr typu PNP-292 j urządze- 

nic odczytujące PNH-ósl są produkowa- 

ne przecz firmę SA. MBLE, 

WYSTAWA CZECHOSŁOWAC KIEGO 
SPRZĘTU. 

RADIOWOTELEWIZYJNEGO 

W dniach 12 19 lutego br. w Ośrod- 

ku Kultury Czechosłowackiej w War- 

szawic — Centrala Handlowa KOVO 

demonstrowała ostatnio modele sprzętu 

produkowanego przez znaną na naszym 

rynku firmę TESLA. 

Spośród eksponatów (magnetofonów, 

odbiorników tranzystorowych i telewi- 

zorów) na uwagę zasługiwały: 

% przenośny magnetofon „Uran za- 

silany z baterii, akumulatora samo- 

chodowego lub sieci elektroenergetycz- 

nej, o mocy wyjściowej 07 W i cię; 
zarze około 4 kg (opisywany już na ła- 

mach naszego pisma); 

© czerościeżkowe stranzystorowane i 
klawiszowo sterowane magnętoflony ty- 

pu E42 i 45, o mocy wyjściowej do 

25 W, odtwarzające równomiernie w 

pasmie 50—16 000 Hz; 
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© odbiornik tranzystorowy „Big-beat” 

(rys. 4) zawierający 9 tranzystorów | 

5 diod, na zakresy fal długich, śred- 

nich, krótkich oraz ultrakrótkich z au- 
+*omatycznym dostrajaniem, zasilany Z 

dwóch płaskich bateryjek 45 V, moc 

wyjściowa 150 mw, Należy podkreślić 

dużą czułość odbiornika (np. na fa- 

lach Krótkich 400aV i 8uV na ultra- 

krótkich). Ciężar 2,4 KĘ; 

Rys. 5 

© odbiornik telewizyjny 4219-U (rys. 3) 

wyposażony w kineskop  23-calowy 

antyimplozyjny, wykonywany w. stan- 

dardzic OIRT lub CCIR. Odbiornik za- 

wiera 13 lamp i 12 elementów półprze- 

wodnikowych. Możliwe jest wbudowa-= 

nie konwertera dla odbioru w IV i 

v pasmie, 

NOWOŚCI 
PRZEMYSŁU WĘGIERSKIEGO |, 

| opizik” 

Elektroniczny 

poszukiwaniu 

cuje z wieloma firmami zagranicznymi, 

wykorzystując ich licencję i dokumen- 

tację, jak również uzupełnia swe urzą- 

przemysł 
aus 

dzenia podzespołami o światowej 

marce. 

W ciągu ostatnich 10 lat eksport 

sprzętu  radiowo-telewizyjnego  repre- 

zentowanego przez centralę ELEKTRO- 

IMPEX wzrósł Dla 

przykładu: w 1967 r. eksportowano oko- 

ło 20000 magnetofonów, 112000 telewi- 

ponad  4-krotnie, 

zorów i ponad 90000 odbiorników ra- 

diowych. 

Interesującymi wyrobami przemysłu 

węgierskiego SĄ: 

© Centrale telewizyjne dla komentato- 

TÓW 24-—36 sportowych, wyposażoną w 

18 

węgierski 
wi” 

rynków zbytu współpr
a- | 

monitorów oraz elektronicznie stóro- 

wane tablice informacyjne dla hoisk 

sportowych (rys. 6), 8 takich komple- 

tów zainstalowano podczas Olimpiady 

Zimowej w Grenoble. 

8 Magnetofon studyjny typu 5STM-200 

(rys, 1) wyposażony w silniki firmy 

PAPST oraz długogrające” głowice 

firmy TELEFUNKEN. Jego parametry: 

odtwarzanie w pasmie 30—16000 Hz, 

dynamika 70 dB (całość na tranzysto- 

rach  krzemowych), nierównomierność 
biegu poniżej 0,05% 

© Reporterski magnetofon, 

cować przez 6—8 godzin w 
z 

Może pra- 

temperatu- 

sterowanie bez wywołania zniekształceń 
(właściwość bardzo cenna w pracy re- 

porterskiej). Przy wyłączeniu kompre- 

sora wysterowanie kontrolowane jest 

na mierniku wychyłowym, Dla zapisu 

synchronicznego (przy reportażach te- 

lewizyjnych) impulsy 25 lub 50 Hz z 

kamery filmowej są zapisywane głowi- 

cą poprzeczną w Środku ścieżki, nie 

powodując przesłuchów w torze aku- 

stycznym. Przy szybkości zapisu 9,5 

cem/s wahania obrotów nie przekra- 

czają 0,5%, odtwarzanie w pasmie 60— 
10000 Hz przy dynamice 52 dB. 

B Magnetofon 8—16-kanałowy typu 

A 

Rys. 7 

rach otoczenia —10 = +407€C. Wyposa- 

żony jest w układ kompresora dyna- 

miki, pozwalający na |1ó-krotne prze- 

SHR-8-16 (rys. 8) do zapisu przebiegu 
rozmów samolot-wieża lotnicza i przy- 

datny dla innych służb wymagających 

stałego zapisu, Przy szybkościach 2,54 

cm/s pracuje on na taśmie 3/4” (krążek 

o średnicy 350 mm), umożliwiając cią- 

gły zapis w ciągu 24 godzin. Zakres 

odtwarzanych częstotliwości 400--3000 Hz 

przy przesłuchu między 

mniejszym od —40 dB, 

kanałami 

CIEKAWOSTKI 
Z ELEKTRONIKI JAPOŃSKIEJ 

Elektroniczne zegarki rokują  prze- 

wrót w produkcji zegarów. Fantastycz- 

na dokładność (np. 1 sekunda opóźnie- 

nia na miesiąc) zegarków ręcznych o©- 

partych na technice oscylatora kwar- 

cowego i obwodów scalonych przesunie 

w przyszlości zegarki z napędem me- 

chanicznym i stabilizacją mechaniczną 

na tdrugoplanowe miejsce, 

Firma japońska SUWA SEIKOSHA 

opracowała prototyp ręcznego zegarka 

9) opartego właśnie na technice 

obwodów scalonych, 

(rys, 

Układ elektroniczny zawierą oOscyla- 

tor kwarcowy pracujący na częstotli- 

wości 8192 Hz oraz szereg dzielników 

częstotliwości dających na wyjściu sy- 
gnał o częstotliwości 1 Hz. Kryształ 



| Kazimierz Sadowski H | 

d dłuższego czasu rozwój urządzeń 

elektroakustycznych zmierza w kie- 

runku zapewniania jak najlepszej jakoś- 

ci odbwarzania audycji. Urządzenia ta- 

kie, noszące nazwę urządzeń Hi-Fi, mu- 

szą m. in. posiadać szerokie pasmo prze- 

noszenia częstotliwości akustycznych, 

dużą dynamikę dźwięku, małą zawartość 

harmonicznych, mały poziom przydźwię- 

ku sieciowego i szumów. 

Typowy zestaw urządzeń Hi-Fi można 

ogólnie podzielić na trzy człony: 

1) źródła audycji, 

2) urządzenia miksujące, 

i korekcyjne, 

3) przetworniki elektroakustyczne (zespo- 

ły głośnikowe). 

Wykonanie urządzeń drugiej grupy o 

dość dobrej jakości jest możliwe nawet 

wzmacniające 

kwarcu zamknięty jest w próżni w 

rurce metalowej o średnicy 4 mm i 
długości 24 mm. Element bimetaliczny 

kompensuje wpływy temperatury zmie- 

niając pojemność obwodu, Obwody 

scalone złożone z trzech pakietów za- 

wierają obwód oscylatora, 13 dzielni- 

ków częstotliwości oraz obwód Steru- 

jący przetwornik, poruszający wska- 

zówki. Elektronika zawiera 60 tranzy- 

storów, 80 cporników i 50 kondensa- 
torów. Zegarek zasilany jest baterią 

rtięciową o pojemności 160 mAh, pra- 

cującą ponad rok; moc pobierana przez 

zegarek nie przekracza 2 mikrowatów. 

Jedna z firm japońskich opracowała 

kamerę telewizyjną na widikonie (rys. 

10), która łącznie z uchwytem i optycz- 

nym celownikiem waży tylko 1,25 K6. 

Kamera może pracować w systemie 

625 linii (CCIR) lub 525 (system ame- 

rykański); efektywna rozdzielczość wy- 

nosi 400 linii. 

Do kamery należy mały układ steru- 
jący (na rysunku na prawo), który 

wytwarza wszystkie sygnały synchroni- 

zacyjne, a także umożliwia zdalną re- 
gulację osirości. Część sterująca po- 

siada na wyjściu dwa sygnały — 

wideo o wielkości 1,4 V na 750 oraz 

sygnał na wielkiej częstotliwości (5 ka- 

nał CCIR) z ujemnie polaryzowaną 

modulacją amplitudy, o napięciu 30 mV 

na 3008. * 

Urządzenie posiada 22 tranzystory i 

11 diod i jest wyposażone w obiektyw 

25 mm lub (na żądanie) w obiektyw ze 

zmienną ogniskową. 

w warunkach amatorskich. Również mo- 

żliwe jest wykonanie niezłych zespołów 

głośnikowych w oparciu o głośniki kra- 

jowej produkcji. 

Gorzej natomiast przedstawia się 

sprawa źródeł audycji spełniających wy- , 

magania stawiane urządzeniom Hi-Fi, 

Adapter lub magnetofon Hi-Fi jest 

sprzętem kosztownym i w dodatku na 

rynku krajowym trudny do zdobycia. 

Odbiornik  radiofoniczny AM posiada 

zbyt wąskie pasmo częstotliwości aku- 

stycznych i jest obarczony różnymi sy* 

gnałami zakłócającymi (większość zakłó- 

ceń ma charakter modulacji amplitudy). 

Niezłym i dość łatwo dostępnym  źŹró- 

dłem audycji, spełniającym w dużym 

stopniu wymagania Hi-Fi, jest odbiornik 

radiofoniczny FM 

Odbiornik radioloniezny 
z aperiodycznym demodulatorem FM 

System modulacji częstotliwości umo- 

żliwia przenoszenie niemal całego pasma 

akustycznego. Uzyskuje się również du- 

żą dynamikę audycji (ok. 50 dB, pod- 

czas gdy w odbiorniku AM — ok. 35 

dB). Możliwe jest również wyeliminowa- 

nie zakłóceń amplitudowych sygnału 

(trzaski, przydźwięk -itp.). 

Jak widać z powyższych rozważań, sa- 

mo zastosowanie systemu modulacji FM 

umożliwia zbliżenie się do warunków, 

jakie powinno spełniać źródło audycji 

HI-Fi. Nię znaczy to jednak, że każdy 

odbiornik FM będzie dobrze spełniał te 

wymagania. Zależnie od przyjętego ukła- 

du odbiornika, dokładności jego wyko- 

nania itd., w mniejszym lub większym 

stopniu zostaną wykorzystane zalety sy- 

stemu modulacji FM. 
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Spośród układów odblorników FM 
praktycznie mogą być brane pod uwnęgę 

odbiorniki superheterodynowe, które ze 

względu na system demodulacji sygnału 

FM można podzielić na dwie grupy. 

Pierwszą z nich reprezentuje olbrzymia 

większość odbiorników wykonywanych 

przez fabryki, jak również przez radio- 

amatorów. Odbiorniki te mają mniej roz= 

budowany układ. Możliwe jest dalsze 

zmniejszenie ilości lamp przez wykorzy= 

stanie tych samych lamp w odbiorniku 

FM I AM (odbiorniki z kombinowanym 

torem AM/FM). Fakt ten z pewnością za- 
decydował o popularności tych odbilor- 

ników. 

Odbiorniki drugiej grupy SĄ rzadko o- 

pisywane w literaturze. Nawet w książ- 

kach poświęconych odbiornikom radio- 
wym (np. W. Rotkiewicz „Technika od- 

bioru radiowego') można spotkać za- 

ledwie stronicowe na ten temat wzmian- 
ki. Są one poza tym rzadko wykonywa- 

ne. Ich zasadniczą wadą jest chyba fakt, 

że wymagają bardziej rozbudowanego u- 

Wzmacniacz 
—| M. CZ 

eierodtjna 

Rys. 1. Schemat blokowy odbiornika EM w 

kładu. Ale przecież nie koszt wykonania 

jest czynnikiem decydującym w przy= 

padku odbiornika Hi-Fi, Natomiast nie- 

wątpliwą jego zaletą jest dobra liniowość 
zamiany sygnału FM na sygnał akustycz-= 

ny uzyskiwana bez konieczności strojenia 

na specjalnych przyrządach (wobuloskop), 

ponieważ detektor jest aperlodyczny. 

Również dzięki temu detektor jest mało 
wrażliwy na wpływ starzenia sią ele- 
mentów. 

Na rysunku 1 przedstawiono schemat 

blokowy odbiornika pierwszej grupy. 

Składa się on ze wzmacniacza w.cz. 
mieszacza, wzmacniacza pośr.cz, ofgra- 

nicznika amplitudy i detektora FM, Pro- 

ces demodulacji w zastosowanym tu u= 
kładzie demodulatora można podzielić 
na dwa etapy. W pierwszym sygnał o 

modulowanej częstotliwości wychodzący 
z ogranicznika amplitudy zostaje prze- 
tworzony w przetworniku FM/AM na sy- 
gnał FM z dodatkowo zmodulowaną am- 

plitudą, Sygnał ten z kolei zostaje pod- 
dany detekcji amplitudowej. Od stopnia 

dokładności, z jaką sygnał FM został 

przekształcony na sygnał modulowany 

amplitudowo, zależy wierność odiwarza- 

nia odbiornika. Przetwornikiem sygnału 

FM na AM może być obwód rezonansowy 

pracujący na zboczu krzywej rezonansu 

Ogranicznik 
ampłitudy 

- Obwad 
rożniczkujący 

RYs. 
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amplitudowy dyskryminator częstotliwo= 

ści, lub dyskryminator fazy. Prezycja wy* 

konania tych układów i dokładność ich 

zestrojenia mają decydujący wpływ na ja- 

kość odtwarzania przez odbiornik. W do- 

datku tukie czynniki, jak np. starzenie się 

rdzeni strojących może pogorszyć pracę 
poprzednio dobrze działającego demodu= 

latora. Wszystko to sprawia, że tego ty* 

pu odbiornik FM nie będzie zbyt do- 

brym źródłem audycji Hi-Fi, tym bar- 

dziej, jeśli został wykonany w niezbyt 

dobrze wyposażonym w odpowiednie 

przyrządy warsztacie radloamatorskim. 

Na rysunku 32 przedstawiono schemat 

aperiodycznego detektora FM, a na ry*= 

sunrku 3 = przebiegi w poszczególnych 

punktach układu. Zmodulowany często- 

tliwościowo sygnał pośr.cz. (U,) przecho-= 

dzi na wejście ogranicznika amplitudy, na 
którego wyjściu otrzymuje się przebieg 

zbliżony do prostokątnego (U:). Przebieg 
ten jest różniczkowany w obwodzie R,C, 

w wyniku czego otrzymuje się na prze- 

mian dodatnie i ujemne impulsy szpil- 

układzie konwencjonalaym 

kowe (Ux). W obcinaczu diodowym Dl, 

D2 zostają wycięte impulsy o polaryzacji 

ujemnej, a przepuszczone impulsy do= 

datnie (U,). Impulsy te są z kolel cat- 

kowane w obwodzie całkującym RC... 

Obwód różniczkujący jest tak dobrany, 

aby w czasie trwania impulsu szpilko- 

wego był krótszy od połowy okresu na- 

pięcia o częstotliwości /, + AF. Chodzi 
tu o to, by napięcie uzyskiwane na wyj- 

ściu obwodu całkującego było zależne 
tylko od częstotliwości powtarzania im- 

pulsów szpilkowych, a niezależne od 
ich czasu trwania (czas trwania stały dla 

całego pasma częstotliwości f, £ AF). 

Jest to warunek uzyskania liniowej cha- 
rakterystyki U = £t/fl. 
Wpływ stałej czasowej obwodu róże 

niczkującego na liniowość tej charakte- 

rystyki ilustruje rysunek 4, Nie można 
otrzymać liniowej charakterystyki detek= 
tora dla częstotliwości większych od kil- 
kuset kiloherców ze względu na wpływ 
pojemności 1 indukcyjności rozproszo- 
nych. W związku z tym konieczne jest 

stosowanie małej częstoliwości pośred- 
niej (100-200 kHz). W zasadzie możliwe 

jest wykonanie odbiornika o takiej czę= 

stotliwości pośredniej, ale ze względu na 
to, że stacje radiofonii FM pracują na 

częstotliwościach rzędu kilkudziesięciu 

ei ea 
Obcinacz 

2. Schemat idcowy aperiodycznego detektora FM 

3. Przebiegi napięć w aperiodycz= 

nym detektorze FM 

MHz, odbiornik taki byłby wrażliwy na 

wstrząsy, efekty zbliżenia Itp. (nieznacz- 

ne zmiany częstotliwości  heterodyny 

zmieniałyby znacznie częstotllwość po- 

średnią), Przykładem takiego odbiornika 

może być układ opisany w nrze 48/1960 

miesięcznika  „Radioamator*. w celu 

uniknięcia tych wad konieczne jest za- 

stosowanie podwójnej przemiany często- 

tllwości, 

300 [kHz] 400 

Rys. 4. "Z (1) Charakterystyka U 

aperiodycznego detektora FM 

Na rysunku 5 przedstawiono schemat 

blokowy odbiornika FM z detektorem 

aperiodycznym, a na rysunku 6 — jego 

schemat ideowy. 

Przychodzący z anteny Ssyfnał w.cz. 

wzmacniany jest we wzmacniaczu w.cz. 

pracującym z lampą LI (ECCI8) w ukła- 



dzie kaskodowym, Wzmocniony sygnał 

W.CZ. przechodzi na siatkę lampy mie- 

Szącza L2 — ECF382. Na części triodowej 

tej lampy pracuje pierwsza heterodyna. 

Otrzymany na wyjściu mieszacza sygnał 

pośr.cz. zostaje wzmocniony we zmacnia- 

czu pracującym z lampą L3 (EF85). Na- 

stępnie sygnał pierwszej pośr.cz. prze- 

chodzi na drugi mieszacz pracujący z 
lampą L4 (ECHfól). Sygnał druglej pośr. 

cez. jest wzmacniany we wzmacniaczu o- 

porowym (L5 = ECC383). 

cj 
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Rys. 5. Szczegółowy schemat blokowy odhbiorniką FM z aperiodycznym detektorem FM 

Hzmacniacz | 

W CZ. 

w opisanym odbiorniku jako: ogra- 
nicznika amplitudy zastosowany został 

przerzutnik Schmitta, co w większym 

stopniu uniezaleźmia szerokość impulsów 

szpilkowych i ich amplitudy od często- 

tliwości sygnału. Przy opracowaniu u- 

kładu odbiornika częściowo opariem się 
na artykule zamieszczonym w „Radio 

und Fernsehen'* nr 4/1964. 

Częstotliwość pierwszej pośredniej zo- 

stała wybrana o wartości 6,5 MHz. Jako 

obwody  pośr.cz. zostały wykorzystane 

obwody pośr.cz. fonii od odbiornika „Fa- 

Rys. 6. Schemat ideowy odbiornika 
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ła" (TVf-51). Na cewce pierwszego Z 

nich (Ls) nawinięta została cewka La 

(około 20 zwojów). Filtr pasmowy wzmac- 

niacza pośr.cz, sklada się z dwóch takich 

obwodów sprzężonych  pojemnościowo. 

Kondensatory sprzęgające 5 pF znajdują 

się w kubkach obwodów. 
Druga częstotliwość pośrednia ma wAar- 

tość 150 KHz, co daje pasmo wzmacnia- 
cza oporowego od 

do 

Ją = fpu * AF = 150 © 75 = 225 KHz 

Należy przy tym wspomnieć, że nie jest 
konieczna duża liniowość charakterystyki 
częstotśliwościowej wzmacniacza. Hetero- 

dyna drugiej przemiany pracuje w ukła- 

dzie Colpitts'a z częścią triodową lam- 

py ECH81. Rdzeń umieszczony w cewce 

Lą pozwala na dostrojenie heterodyny 

w czasie uruchamiania odbiornika. 

"Częstotliwość drugiej heterodyny wy- 

nosi: 

fnu 5 fpr t fpu 5 65 + 0,15 = 0,65 MHz 

Z wyjścia wzmacniacza pierwszej pośr. 

cz. pobiera się napięcie do ARW. De- 

tektor ARW pracuje w układzie równo-= 
ległym z dlodą DOG61l, opornikiem 200 

knf i kondensatorem 1,5 pF. Napięcie au= 

tomatyki doprowadza się do siatki 

wzmacniacza w.cz. Lil i wzmacniacza 

pośr.cz. L3. Pierwsza heterodyna pracu- 

je z triodą lampy L2 w układzie Hart- 

ley'a. Przestrajanie heterodyny (strojenie 

odbiornika) odbywa się przez regulację 

napięcia .polaryzującego diody  pojem- 

nościowej włączonej w obwód keterody- 

ny (tzw. strojenie waraktorowe). Jak 

wiadomo, dioda pojemnościowa jest ele- 

mentem półprzewodnikowym, w którym 

wykorzystuje się zależność pojemnoścj 

warstwy zaporowej Cr złącza p-n od na- 

pięcia polaryzującego. 

W przypadku złącz wykonanych meto= 

dą stopową: 

„—=1/2 
Cr co (U+tU) 

Cy — pojemność warstwy zaporowej zlą- 

Cza pn, 

Un — napięcie dyfuzji 

1607 V dla Si, 

U — napięcie polaryzujące złącza, 

(ok. V dla Ge 

W omawianym układzie jako diody po- 

jemnościowe wykorzystane zostały krze- 

mowe diody prostownicze typu DRÓóJ 

lub DE6l. Na rysunku 7 przedstawiono 

charakterystyki Cz = flU) dla kilku 

diod tego typu. Do przestrajania obwo= 

du rezonansowego można użyć pojedyn- 

czej diody, ale układ taki może prawi- 

dłowo pracować tylko przy małych 

* ampiitudach napięcia zmiennego na dio- 

dzie. W przypadku układu gencracyjne= 

go wartość amplitudy możę być rzędu 
kilku woltów. W tych warunkach po- 

jemność diody mogłaby się zmieniać 

znacznie wraz ze zmianą chwilowej war- 

tości napigcia beterodyny (rys. 8). Może 
to być źródłem dodatkowych znieksztat- 

ceń — zmiany częstotiwości rezonanso- 

wej obwodu heterodyny. Można tego u- 

niknąć przez zmiejszanie amplitudy U, 

co jest raczej niekorzystne. 

Drugim sposobem jest włączenie diod 

tak, jak na rysunku 9 Dla prądu zmien- 

nego są one włączone szeregowa — prze- 
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Rys. ?. Charaktery- 
styki C. = f (U,) 5 

diod Kkrzemowych 

DK61 

Rys. 8. Efekt wy*- 
równania charakte- 

rystyki wypadkowej 
Czy S£(U,) diod 
strojeniowych w ich 0 
szeregowo-przeciw- 

stawnym połączeniu 

(rys. 9) pokazany RZE 

dlą dwóch punktów Uą 

Rys, 9. Schemat 

deowy heterodyny 

ze strojeniem elek- 

tronowym i ARC7 

' ciwstawnie, a dla prądu stałego — rów- 

nolegle poprzez opomiki Ry i R. 5ku- 

teczność tego sposobu połączenia ilustru- 

je rysunek 8, Charakterystyka wypadko- 

Wwa Cpy SKU) wykazuje znacznie mniej- 

szą zależność od napięcia heterodyny. 

Napięcie polaryzujące dlody równe jest 

sumie napięć U, i Up. Przez zmianę na- 

pięcia U/ dokonuje się przestrajania od- 

bior.lka. Natomiast U, jest składową 

stałą napięcia pobieranego z wyjścia de- 

tektora FM poprzez filtr R;C;, i stanowi 

napięcie automatycznej regulacji czę- 

stotliwości — ARCz. Ze względu na to, 

że do ARCz potrzebne było ujemne na- 

pięcie, diody obcinacza Dl i D2 są włą- 

czone odwrotnie niż na rysunku 2. Na- 

pięcie z wyjścia detektora jest dopro- 

wadzane również do siatki optycznego 

wskaźnika dostrojenia LT. Zastosowana 

została lampa typu EMB84 z prostokątnym 

ekranem. 

i- Gb a; 

AR. 

Diody DKG! 
DK 63 
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Rys. 10, Optyczny wskaźnik dostrojenia: 

a—f € fpi d=f * fp; €— 1 > p 

Spoczynkowej wartości drugiej często- 

tiwości pośredniej odpowiada określona 
wariość napięcia wyjściowego (składowa 

stala), Tej wartośct napięcia odpowiada 

określone położenie świecących pól na 

ekranie wskaźnika. Oznaczając to poło- 

żenie otrzymamy wskażnik ułatwiający 

dostrojenie odbiornika na właściwą war- 

tość drugiej częstotliwości pośredniej. 



KRZEMOWE TRANZYSTORY EPIPLANARNE 
Dokończenie z nru 3/1968 

mgr inż. Jacek Baykowski 

WYTWARZANIE EPIPLANARNYCH TRANZYSTORÓW 
RRZEMOWYCIH 

Epiplanarne tranzystory krzemowe wytwarzane są zazwy- 
czaj jako tranzystory typu n-p-n metodą dyfuzyjnego wpro- 
wadzania domieszek z wykorzystaniem maskującego działa- 
nia dwutlenku krzemu. Typ struktury tranzystora (n-p-n) 
wynika z lepszych właściwości częstotliwościowych jakimi od- 
znaczają się krzemowe tranzystory n-pn w porównaniu 
z tranzystorami krzemowymi typu p-n-p oraz z ułatwień 
technologicznych przy wytwarzaniu krzemowych struktur 

n-p-=n. 

Materiałem wyjściowym do produkcji tranzystorów epi- 

planarnych jest monokrystaliczny krzem typu n* (nt— 
oznacza materiał półprzewodnikowy typu n odznaczający 

się bardzo małą opornością właściwą) o oporności właściwej 
mniejszej od 0,01 dem. Z materiału tego wycina się płytki 
krzemowe o grubości około 300 „, które następnie poddaje 

się procesowi obróbki mechanicznej (szlifowanie i polerowa- 
nie) mającej na celu usunięcie nierówności na powierzch= 

mi płytek. Na tak przygotowanych płytkach osadza się na- 

stępnie wysokooporową (1—5 em) warstwę epitaksjalną 

typu n, której grubość wynosi kilkanaście mikronów. 
Typowa metoda osadzania krzemowych warstw ępitaksjal- 

nych polega na redukcji czterochlorku krzemu (51C1,). Ww 
tym procesie płytki krzemowe podgrzewa się do temperatury 

950—1300%C w atmosferze przepływającego wodoru. Równo- 

częśnie z wodorem wprowadzany jest SiCI,, który reaguje 
z wodorem na powierzchni rozgrzanej płytki i ulega tam 

redukcji (SiCI, + 2H, wys.temp. 4HCI + Si), W efekcie tak 
———1 

przebiegającej reakcji na powierzchni płytki wydziela się 
krzem. Narastająca krzemowa warstwa  epitaksjalna ma 
strukturę krystaliczną identyczną ze strukturą krystaliczną 

materiału podłoża. Pożądaną wartość oporności właściwej 

warstwy epitaksjalnej uzyskuje się drogą dodatkowego 

wprowadzenia domieszek (np. PC1,). 

Po osadzeniu warstw epitaksjalnych płytki krzemowe pod- 

daje się procesowi utleniania, którego zadaniem jest wy 

tworzenie na powierzchni płytek cienkiej warstwy dwutlenku 

krzemu, Utlenianie przeprowadza się w wysokiej tempe- 

raturze (900—1300%C) w atmosferze zawierającej tlen lub 

parę wodną, Grubość tworzącej się powłoki tlenkowej jest 

uzależniona od temperatury procesu utleniania, czasu jego 

trwania oraz rodzaju stosowanej atmosfery. Parametry te 

ustala się w ten sposób, aby grubość powstającej warstwy 

dwutlenku krzemu był wystarczająca do zamaskowania dy*- 

fuzji domieszek. 

Następnym z kolei zabiegiem technologicznym jest wytra- 

wianie w dwutlenku krzemu otworów posiadających kształt 

i powierzchnię złącza kolektor-baza przyszłego tranzystora. 

|= 

Na rysunku 10 przedstawiono położe- 

nie pól na ekranie wskaźnika przy zbyt 

małej a, właściwej b i przy zbyt dużej 

częstotliwości pośredniej c. 

W odbiorniku zastosowano wzmacniacz 

w.cz. w układzie kaskodowym oraz mie- 

szacz z heterodyną pracujący z wyko= 

rzystaniem oddzielnej połówki lampy. 
Wymaga to zastosowania o jedną lampę 

więcej niż w typowym odbiorniku FM, 

ale mieszacz samodrgający używany w 

głowicy UKF tych odbiorników nie wy” 

dawał mi się odpowiednim układem do 

odbiornika © wysokiej wierności odtwa- 
rzania. 

W tym celu utlenioną płytkę krzemową pokrywa się od= 
porną na działanie kwasów emulsją fotoczułą 1 emulsję tę 

nąaświetla się promieniami ultrafioletowymi przez maskę po- 
siadającą na swej powierzchni pewną ilość nieprzezroczy= 
stych obszarów. Nienaświetlone obszary emulsji, leżące pod 

nieprzezroczystymi obszarami maski, zostają usunięte w pro= 

cesie wywoływania emulsji w odpowiednim wywoływaczu. 

Naświetlona emulsja ulega polimeryzacji, w wyniku czego 

jest odporna na działanie wywoływacza. Po utrwaleniu 

emulsji płytki zanurza się w mieszance trawiącej dwutlenek 

krzemu. W obszarach pozbawionych emulsji następuje wy* 

trawiamie SiO,. Przedstawiona metoda wytrawiania otworów 

nosi nazwę obróbki fotolitograficznej. 

Przez wytrawione w dwutlenku krzemu otwory wprowa- 

dza się do krzemu metodą dyfuzyjną domieszkę akceptoro= 
wą, którą jest bor użyty w postaci trójtlenku boru (BO). 

W procesie tym powstaje obszar bazy tranzystora. Dyfuzję 

boru przeprowadza się zazwyczaj w piecach dyfuzyjnych 

dwustrefowych, w atmosferze obojętnego gazu nośnego (nn. 

azotu). Temperatura w miejscu, w którym umieszczone są 

płytki krzemowe, jest rzędu 1050—12007C, natomiast tempe- 
ratura domieszki (B,O.) wynosi około 9007C. Pary trójtlenku 
boru przenoszone przez gaz nośny osadzają się na powierzch= 

ni krzemu, gdzie zachodzi reakcja chemiczna: 

2 BO; + 3 SI — 4 B + 3 SIO, 

W wyniku tej reakcji wydziela się czysty bor, który może 

dyfundować w głąb płytki krzemowej. W zależności od tem- 

peratury krzemu, jak i od czasu trwania procesu, następu= 

je płytsze bądź głębsze wnikanie boru w krzem, a tym sa- 

mym uzyskuje się mniejszą bądź większą głębokość two= 

rzącego się złącza kolektor-baza. Dla tranzystorów wielkiej 

częstotliwości warunki procesu dyfuzji boru dobiera się w 

ten sposób, aby głębokość złącza kolektor-baza nie przekro- 

czyła 2 p. | 

Po dyfuzji boru następuje ponowne utlenianie krzemu. W 

wytrawionych do dyfuzji boru otworach narasta cienka 

warstwa dwutlenku krzemu. W warstwie tej metodą fotoli- 

tograficzną są wytrawiane otwory o powierzchni odpowiada- 

jącej powierzchni emitera. 

Obszar emitera powstaje w procesie dyfuzyjnego wprowa= 

dzania domieszki donorowej, którą stanowi fosfor. (Źródłem 

fosforu jest zazwyczaj pięciotlenek fosforu P„O-.). Dyfuzję 

fosforu przeprowadza się w dyfuzyjnych piecach dwustre- 

towych. Gazem nośnym jest azot. Płytki krzemowe umicsz= 

cza się w odpowiednio wysokiej temperaturze (1000—1200*C), 

natomiast źródło domieszki ma temperaturę dużo niższą (np. 

około 250?C). Przy zetknięciu P.O: z powierzchnią krzemu 

następuje rozkład pięciotlenku fosforu, a powstający 1fosfor 

dyfunduje w głąb krzemu. Czas dyfuzji oraz temperatura 

krzemu określają głębokość wnikania fosforu. Parametry 

te ustala się tak, aby szerokość obszaru bazy tranzystora, 

będąca różnicą między położeniem złącza kolektor-baza a po= 

łożeniem złącza emiter-baza, była rzędu 1 m. 

Po procesie dyfuzji fosforu przeprowadza się jeszcze raz 

utlenianie krzemu, a następnie metodą fotolitograficzną wy 

trawia się w SIO otwory kontaktowe do obszarów emitera 

1 bazy. Z kolel przeprowadza się proces próżniowego na- 
parowania aluminiowych kontaktów emitera i bazy oraz 

proces metalizacji dolnej powierzchni płytki krzemowej. Na- 

stępnie płytkę krzemową dzieli się na poszczególne struk= 

tury tranzystorowe, które przylutowuje się do metalicznych 
podstawek. 

Końcowe procesy montażowe polegają na termokompresyj- 

nym wykonaniu połączeń cienkim drutem złotym (625 

metalicznych kontaktów emitera i bazy z wyprowadzeniami 
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Parametry elektryczne krzemowych tranzystorów epipłanarnych typu n-p=n 
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z e — —mu 

Kraj s o mą — m s 
firma ag | ES 5 Eć R p „Ę 

UŻ O [aj — E o E BS ać 
2 > D „= LZ -- 

USA 40 15 4,5 | 100 = 400 650 przy 
IrT przy Ucg | UcB = 

== 30 V == 10V 
i I = 

= 10 mA 

USA 60 30 5 S0J 800 10 250 

ITT przy przy I = 

== 20 V 

USA 8Ó 80 5 1000 8090 50 200 

Falr- przy przy I, = 

child UC = = 5OmA 

= 60 V Ugg = 
| 10 V 

USA 120 60 6 150 000) 15000 — 100 

Fairchild | przy 

Ię = 

| = Só mA 

| Ucz * 

| RER 
Japonia 30 — 2 50 200 500 1100 
Hitachi przy 

Uca * 
== 10 V 

Japonia 10 — 4 20 500 700 

Hitachi przy Ucn 
== 10 W 

USA 30 15 4 250 500 1300 

Fair= przy | 

child , UeR == 

10 V 

USA 30 | 15 3 ś, WJ << 600 
General | Ię = 
Electric =dmA 

| Ucz = 
za 10 W 

USA | 45 43 5 100. 300 %3przy | 300 

ITT | CCR * Ie ra 

== 43 V = 10mA 

UcE = 
=BVv 

I 

w, Bry- 45 45 — 200 | 50 

tania STC sę 

Semicon= Ucn 7 
ductars s 10 VW 

NRF 100 | 80 5 | 250] 2600! 4 180 
Siemens przy 

Ucn * 
= 20 V 
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z z zz 680580850 
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Ż = zastosowanie 
LĄ i we fu ( 
a BA. a= gd | 

40—120 2,5 0,2 — | Impulsowe 

przy przy przy układy szyb- 

1. "= Ucn = 1; = - | ko przełącza- 

=]jfQmA |="5V = ló0mA czające 

=]mA 

75 | 8 0,4 przy — Impulsowe 

przy I, =| przy Ie rz silnoprądo= 

=]0MA | Ucp= = 150mA we układy 
| Ucg = == 10 V |Ip= przełączające 

== 10 V =]imA 

150 15 0,25 — wysokonapię- 

przy Ię=, Przy przy I, = ciowe wzma- 
«= ,1lmA | Ucp = = 500 mA cniacze koń- 

Ucg = == 10 V Ig = cowe i steru= 
a5V = mA jące 

210 35 0,6 —= | Wzmacniacze 
przy I, przy przy I = mocy. Im- 
=g2 z” Ugp = =|]0A pulsowe 

Ucg = =10V |IG="1A układy silna- 
= V prądowe 

„ 20 2 - Wwzmacnia- 
przy Ip = cze, mietza- 
=jimA | cze i genera- 
Ucp = tory b.w. cz. 

= $ V 

35—200 1,2 — Wzmacnia= 

przy IĘ == czę, miesza= 

s] mA cze, generato- 

=$6gvV biornikach 

FM 

40 przy 4 0,ż przy Generatory 
Ię = przy Ię 7 250 mikrofalowe 
=]0mA | Ucp= mA na częstotli- , 
Ucg = == 10 V Ip = wości rzędu 
mjVv | =Z5mA 2 GHz 

20 1,7 0,4 Tranzystor 
IG = | Uep = I = miniaturo= 

|esma |=tw0v |= 10 mA wy. Układy 
UcE na | lą = małej mocy 

| m1 WV =1lmA w. Cz, 

90 — 0,2 2 | Wzmacnia- 
U eg = I. = cze wejścio= 
m JI VW = 100mA We w. CZ. 

Ię= Ip = o niskim po= 
= 0,01 mA =SmA ziomie szu- 

mów 

250 — - 2 WERONIE? 

ag v poziomie 

1, = szumów 

=] mA 

20—300 — — — | Wzmacnia- 
Uęg = cze szeroko- 

= 10 VW pasmowe 

sc" | 
= 100 mA 



WYKAZ OZNACZEŃ 

U 
a bazą przy Ip=0 

| Dn — maksymalne dopuszczalne napięcie między emiterem 

a kolektorem przy Iqp=0 

| Ugeo — maksymalne dopuszczalne napięcie między emiterem 

| a bazą przy I,="0 

Iomax 7 PAESYMAlNY dopuszczalny prąd kolektora 

Pe — moc admisyjna tranzystora 

IEE0 — prąd zerowy złącza kolektor-sbaza przy rozwartym 

obwodzię emitena 
hg — współczynnik wzmocnienia prądowego tranzystora 

w ukiadzie OE 

| fr — częstotliwość graniczna, dla której moduł zwarcio- 

| wego współczynnika wzmocnienia prądowego 

układzie OE wynosi 1 

Cwy 77 Pojemność wyjściowa 

— współczynnik szumów 

Ie — prąd kolektora 

Ip — prąd emitera 
Ip — prąd bazy 

Upę — napięcie między kolektorem a bazą 

— napięcie między kolektorem a emiterem 

UcE (nas) — Napięcie nasycenia 
F 

EEE 
l 

Naparowanie Fis 
kontaktow 

Rys. 

podstawki oraz na hermetycznym zamknięciu tranzystorów 

w metalicznych osłonkach, 

Schemat technologiczny tranzystora epiplanarnego jes 

przedstawiony na rys. 6. Uwidoczmiono na nim kolejne fazy 

tworzenia się jednej struktury tranzystorowej. Należy oczy- 

wiście pamiętać, że na jednej płytce krzemowej o średnicy 

kilkunastu milimetrów powstaje kilkaset tranzystorów. 

PRZEGLĄD PARAMETRÓW ELEKTRYCZNYCH 

Il ZASTOSOWANIE KRZEMOWYCH TRANZYSTORÓW 

EPIPLANARNYCH 

Jak już wspomniano na wstępie, tranzystory epiplanacne 

znajdują obecnie szerokie zastosowanie w sprzęcie elektro- 

nicznym profesjonalnego i powszechnego przeznaczenia. 

| czy maksymalne dopuszczalne napięcie między kolektorem 

z 

6. Schemat technologiczny 

Zestaw parametrów elektrycznych oraz rnożliwości zastógo= 

wania niektórych produkowanych na świecie tranzystorów 

epiplanarnych ujęto w tablicy. 

Dobre właściwości częstotliwościowe i impulsowe przyczy= 

niają się do wykorzystywania tranzystorów epiplanarnych 

w impulsowych układach szybko przelączających oraz w ĘG- 

neratorach i wzmacniaczach wielkiej i bardzo wielkiej często» 

tliwości. 

Duże napięcia przebicia oraz znaczna dla niektórych typów 

tranzystorów moc admisyjna umożliwiają stosowanie tranzy- 

storów epiplanarnych w układach wysokonapięciowych oraz 

w ulrładach dużej mocy. 

Bęz przesady więc można stwierdzić, że krzemowę tran- 

zystory epiplanarne mogą być wykorzystywane we wSzysi- 

kich konwencjonalnych układach elektronicznych, w których 

można stosować tranzystory, 

Tranzystory epiplanarne ze względu na swoją konstrukcję 

onaz dużą stabilność parametrów znajdują również zastóso- 

wanię w mikroelektronicznych układach hybrydowych. War- 

to też jeszcze dodać, że tranzystory wchodzące w skład 

monolitycznych obwodów scalonych posiadają również kon- 

strukcję planarną oraz, że metoda wytwarzania obwodów 

scalonych oparta jest w głównej mierze na technologii epl= 

taksjalno-planarnej. 

inaiaiucci 

ultrafioletowe 

(HT 

tranzystora epiplanarnefo 
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OSCYLOSKOPOWY POMIAR 
Inż. Zbigniew Krukowski 

charakterystyk statycznych tranzystorów 

Dokończenie z nru 3/1968 

Do wytwarzania przebiegów schodkowych dosko- 

nale nadają się układy przełączające. Zależnie od 

liczby zastosowanych przerzutników (n) przy szere- 

gowym połączeniu ich ze sobą można uzyskać N=2m 
stanów równowagi. 

e w Z„— E 

I 1! III 

Rys. 7. Schemat blokowy układu dwójkowego 

© = 

Rys. 8, Schemat blo- 
kowy generatora 

przebiegów  schod- 
kowych w układzie 

dwójkowym oraz 
zestawienie stanów 

tranzystorów i wy» 
łączników 

Legenda: — zatkany 
+ e. | iranzys stor 

Z- zwarty 
0- rozwarty wyłącznik 

86 

Na rysunku 7 przedstawiono schemat blokowy sze- 

regowego połączenia przerzutników w układ licznika 

dwójkowego (binarnego). Przejście z jednego stanu 

do następnego odbywa się pod wpływem impulsu 

zewnętrznego zwanego startowym lub wyzwalającym. 

Oznaczenia I, II, III itd. na rysunku 7 przedstawiają 

poszczególne przerzutniki, natomiast 1 i 2 — tranzy- 

story tych przerzutników. 

Każdy kolejny impuls wejściowy powoduje zmianę 

stanu równowagi przerzutnika I, W wyniku tego 

na wyjściu przerzutnika I występują impulsy o okreś- 
lonej polaryzacji (dodatniej lub ujemnej). Przerzut- 

nik II zmienia swój stan. równowagi raz na każde 

dwa impulsy wejściowe. Przerzutnik III przechodzi 

z jednego stanu równowagi w drugi'co cztery im- 

pulsy wejściowe itd. W wyniku odpowiednio do- 

branych oporów, po zsumowaniu kolejnych prze- 

biegów, otrzymamy na wyjściu układu przebieg 

o kształcie schodkowym. Ilustruje to schemat bloko- 

wy generatora przebiegów schodkowych w ukła- 

dzie dwójkowym wraz z zestawieniem stanów tran- 

zystorów i wyłączników (rys. 8). 
W układzie praktycznym wyłączniki Ky, Ky, Ka 

można zastąpić tranzystorami pracującymi jako ele- 

menty przełączające, Schemat ideowy zbudowanego 

przeze mnie generatora przebiegów schodkowych 

przedstawia rysunek 9, a występujące w nim przebie- 

gi czasowe — rysunek 10. 

Multiwibrator astabilny na tranzystorach T1 i T2 

wywarzaą impulsy prostokątne (rys. lla), które sterują 

pierwszy przerzutnik I na tranzystorach T3 i T4. 

Pozostałe przerzutniki II oraz III są zbudowane przy 

zastosowaniu tranzystorów T5, T6 oraz T7, T8, Funk- 

cję elementów przełączających (wyłączników) spełnia- 

ją tranzystory T9, T10 i T11, których stan komntrolo- 
wany jest z kolektorów odpowiednich tranzystorów 

T4, T6 i T8. Ponieważ elementy przełączające cha- 
rakteryzują się małą opornością wyjściową ze wzglę- 

du ma występujący stan nasycenia, zastosowano 
wzmacniacz sumujący w układzie OB. Dostatecznie 

mała oporność obciążenia wzmacniacza sumującego 

zapewnia pracę w obszarze aktywnym. Wówczas na- 
pięcie wyjściowe na oporności obciążenia wzmacnia- 
cza R, jest liniowo zależne od wartości prądu ste- 
rującego wzmacniacz. 

Oscylogram uzyskanego przebiegu schodkowego wi- 

doczny jest mna rysunku lle. Opracowane obwody 

drukowane dla generatora przedstawiono na rysun- 

ku 12 i na ich podstawie można wykonać w warun- 

kach radioamatorskich zupełnie dobrą „imitację” ob- 

wodów drukowanych (rys. 13). 

Omówiony generator przebiegów schodkowych zbu- 

dowałem dla napięć zasilających U, =+6 V; U, = 

= +12 V, jednak układ pracuje poprawnie w zakresie 

napięć zasilających U; = 3—12 V oraz U, = 16--24 V 

(Ucemax S 30 V). Tranzystory do przerzutników na- 
leży dobierać o możliwie zbliżonych f jednak zaleca 

się stosowanie tranzystorów o P 230. 



Rys. 10. Przebiegi czasowe pracy ukłądu z rysunku 9 

| |2% 
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Rys. li. Przebiegi uzyskane za pomocą układu z rysunku 5: a — z multiwibratora astabilnego, b — z przerzutnika I, c — 

15h z przerzutnika II, d — z przerzutnika III, € — na wyjściu generatora schoódkowego 

= 

of gy B8k Dac 5— I 
ZK | 

[f oB o— - 77 | | 50 Ż2052 

Rys. 12. Obwody drukowane dla generatora z rysunku 3 
(Rys. 13 na str. 93) 



ODBIORNIK 

TELEWIZYJNY 

ATOL 19 

przegląd 

schematów 

"TOL jest to nowoczesny, zunifikowany oraz dobrej ja- 

kości odbiornik telewizyjny, produkowany seryjnie przez 

Gdańskie Zakłady Radiowe. Wyposażony jest w 12 kanałów, 

umożliwiające odbiór programu TV w pasmach I, II i II 

wg standartu OIRT, ewentualnie CCIR. 

Zastosowano w nim kineskop o przekątnej 19 DA prosto- 

kątnym kształcie ekranu i kącie odchylania 110? oraz pio- 

nowe chassis. Klawiszowy przełącznik umożliwia zmiana 

szerokości przenoszonego pasma dla odbioru mowy, muzyki 

i filmu. Ulepszone rozwiązanie układu elektrycznego umo- 

żliwia odbiór nawet słabych sygnałów. Układy stabilizujące 
zapewniają odbiór programu bez zniekształceń przy napięciu 

zasilającym sieci wahającym się w granicach 198231 V. 

Specjalne zalety tego odbiornika stanowią: 

© możliwość podłączenia dwóch miniaturowych słuchawek 
z jednoczesnym wyłączeniem Ełośników, 

© wyposażenie w gniazdo do nagrań magnetofonowych, 

© możliwość podłączenia zdalnej regulacji (siła głosu, jas- 
krawość oraz wyłącznik). 

DANE TECHNICZNE 

Wejście antenowe: symetryczne o impedancji 300 © 
Odbiór telewizyjny: w pasmie I, II i II OIRT, ew. CCIR 
Prąd żarzenia lamp: 0,3 A 

Kineskop: bezimplozyjny typu AW4T-91B (19 cali) 

Kąt odchylania: 110? * 

Ogniskowanie: elektrostatyczne 

Częstotliwość pośrednia wizji: 38 MHz 
Częstotliwość pośrednia fonii: 31,5 MHz . 
Częstotliwość różnicowa: 6,5 MHz , ! 

Czułość użytkowa: 210 KV 

Moc wyjściowa fonii: 1,5 W 

Lampy elektronowe i półprzewodniki oraz ich przeznaczenie: 

L1 — PCCHM — wzmacniacz w. cz. 

L2 — PCF82 — mieszacz i oscylator 

L3, LĄ — EF183 — wzmacniacz pośr. cz. 

L5 — EF184 — wzmacniacz pośr. cz. 
LB — PCL84 — wzmacniacz wizji i automatyka kluczo= 

wana 
LT — PCLA6 — wzmacniacz napięciowy i mocy m. «z. 
LB — ECH84 — I i II selektor amplitud 
LA — PCLB5 = multiwibrator astabilny i wzmacnlacz od- 

chylania pionowego 
L1I0  =EAA91 — układ porównywania faz 
Lil  —PCF82 — lampa reaktamcyjna i generator drgań 

sinusodalnych 
LIŻ3 —PL5S00 — wamacniacz odchylania poziomego 
Li3  —PY8B — dioda usprawmiająca 
LA — EY86 — prostownik wysokiego napięcia 

L15 — (kineskop) — AW47-91 lub AW 4-91BE 

T1, T2 — TG3T — wzmacniacz częstotliwości różnicowej fonii 
| 2! — DK60 — dioda automatyki kluczowanej 

DOG61 — detektor wizji 

2% DOG62 — dyskryminator fazowy 

6 diod germanowych oraz 1 blok diod krzemowych 

Napięcie odchyląjące kineskopu: 16 kV 

Głośniki: 2 (wysokotonowy i eliptyczny) 

zasilanie: z sieci prądu zmiennego 220 + 5% — 10% V/50 Hz 

Moc pobierana: 180 VA 

Rozmiary odbiornika: 410 X 526 X 385 mm 
Ciężar: 24 kg 

UKŁAD ELEKTRYCZNY ż 

Schemat ideowy ©obiornika ATOL 19 przedstawiono na ry- 

Bunku, Całość układu elektrycznego rozmieszczono na 3 

płytkach drukowanych. Poza płytkami pozostał jedynie za- 

silacz sieciowy, stopień końcowy linii i PROT: klawi- 
SZOWY. , | 1: 

Tor wizji 

Obwód wejściowy odbiornika posiada dwa wejścia (do blls- 

kiego i dalekiego odboru) dopasowane do kabla symetrycz- 

nego i oporności falowej 280 ©. Przy silnym sygnale docho- 

dzącym do anteny włącza się tłumik oporowy. Znajdujący 

się na wejściu odbiornika transformator symetryzujący” do- 

pasowuje symetryczną linię do układu niesymetrycznego. 

Obwody rezonansowe — równoległy LLC, i szeregowy LC, 
tłumią ma wejściu częstotliwości 35 MHz (środkowa często- 

tliwość pośrednia) i 38 MHz (częstotliwość pośrednia wizji). 
Wzmacniacz w. cz. w układzie kaskody z zasilaniem szere- 

gEowym pracuje z lampą Li — PCCB8. Cewka L- o małej in- 

dukcyjności decyduje 0 szerokości pasma przenoszonego 

przez pierwszą triodę lampy L1. 

Stopień przemiany pracuje z lampą L2 — PCF82, przy czym 

oscylator w układzie Colpitts'a — z jej systemem triodowym, 

a mieszacz przemiany sumacyjnej — z jej systemem pento- 

dowym. W celu skompensowania spadku wzmocnienia na 

najwyższych kanałach (co powodowane jest przez szkodliwą 

indukcyjność do prowadzeń katody) zastosowano cewkę Lą 

w obwodzie ekranu systemu pentodowego lampy L2, Wzma. 

cniacz pośr. cz. wizji wykonany jest z trzema lampami (L3, 

LĄ — EF183 i L5 — EF184) oraz z filtrami pasmowymi i pu- 

łapkami, przy czym częstotliwość pośrednia wizji wynosi 
38 MHz, Na. wejściu tego wzmacniacza zastosowano filtr 

pasmowy pośr. cz. typu M. Filtr ten złożony z C451? C45zg? 
Cipa i Li, L, i daje krzywą przenoszenia zbliżoną kształtem 

do RON tOlEREA oraz możliwość uzyskania dużego tłumienia na 

niepożądanych częstotliwościach. 

Automatyczna regulacja wzmocnienia działa bezpośrednio 

na piemwszy i drugi stopień wzmacniacza pośr. cz, oraz 

z opóźnieniem na układ wzmacniacza w. cz. 

Detektor wizji z diodą germanową DOG61 sprzężony jest 

transformatorowo ze wzmacniaczem pośr. cz, wizji. Wzma- 

cniacz wizji pracuje jako wzmacniacz jednostopniowy z pen- 
todą lampy L6 — PCL84. W katodzie pentody L6 znajduje 
się układ regulacji wyrazistości obrazu „Film”. Drugi sy- 

stem lampy L6 wraz z diodą P1 — DK6Q pracuje w układzie 

automatyki kluczowanej i dostarcza napięć potrzebnych da 
ARW stopni wstępnych. 

w celu wygaszania plamki na ekranie kineskopu L1I5 — 
AWaś ei powstającej po wyłączeniu odbiornika, zastosowa” 

no układ sprzężony z wyłącznikiem sieciowym. W chwili wy- 

łączenia odbiornika z sieci następuje połączenie zacisków 

-"53—54, a cylinder Wehnelt'a (siatka sterująca) zostaje połą- 

czony poprzez oponnik R-ng z plusem kondensatora C97 

siatki ekranującej pentody lampy LT — PCL886. 

Układ automatycznej regulacji poziomu czernni pracuje w 

tzw. układzie oszczędnościowym. 

Synchronizacja i odchylanie 

Selektor amplitud pracuje z lampą L8 — ECH84. Synchro- 

nizacja pozioma realizowana 'jest automatycznie za pomocą 

symetrycznego detektora fazowo-częstotliwościowego z lam- 

Pą LI0 — EAA91. Układ jest sterowany przez wzmacniacz im- 
pulsów pracujący z systemem triodowym lampy L8, za po- 

średnictwem transformatora symetryzującego Tri. Napięcie 

regulacyjne otrzymywane z detektora steruje układ realstan- 

cyjny z triodą lampy L11 — PCF82, który przestraja genera- 
tor dngań sinusoidalnych. Układ stopnia końcowego odchy- 
lania poziomego pracuje w sposób konwencjonalny z lampą 

L12 — PL500 i Ll3 — PYB8. 

Korekcję limiowości rozwiązano za pomocą dotychczas sto- 

sowanych metod. Układ korekcyjny z nasyconym ferrytem 

poprawia liniowość z lewej strony, natomiast kondensator 

C,44 zmniejsza nieliniowość wynikającą z krzywizny ekranu. 

Układ odchylania pionowego składa się ze wzmacniacza 

1 układu Kształtującego z lampą L5 — PCB5 Lampa ta pra- 

cuje w układzie multiwibratora astabilnego sprowadzonego 

do wzmacniacza oporowego z dodatnim sprzężeniem zwrot- 

nym, 
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Tor fonii 

Sygnał o częstotliwości różnicowej 6,5 MHz jest podawany : 
do toru fonii z obwodu anodowego wzmacniacza wizji. 

Dwustopniowy wzmacniacz sygnałów © częstotliwości różni- 
cowej pracuje z tranzystorami TG3%7. Stopień pierwszy pra- 

cuje. jako wzmacniacz z meutralizacją, natomiast stopień 

drugi — jako ogranicznik siatkowy. Przez ceastosowanie 

sprzężenia zwrotnego pomiędzy obwodem bazy ogranicznika 

i wzmacniacza, zmniejszono głębokość szkodliwych modu-= 

lacji amplitudy, 

Układ dyskryminatora wykonany z dwiema diodami DOGG? 

sterowany jest napięciami otrzymywanymi z ogranicznika, 

Dwustopniowy wzmacniacz pracuje z lampą LT — PCLB86. 

Zmniejszenie zniekształceń nieliniowych uzyskuje się przez 
zastosowanie ujemnego sprzężenia zwrotnego z wtónnego 

uzwojenia transformatora Tr3, poprzez liczne układy RC 

SZKOŁY ZAWODOWE WIECZOROWE 

SZKOŁY ZAWODOWE DLA PRACUJĄCYCH PRZYJMUJĄ - 
CE KANDYDATÓW Z UKOŃCZONĄ SZKOŁĄ PODSTA- 

WOWĄ I POWYŻEJ PODSTAWOWEJ 

W technikach zawodowych dla pracujących, które przyj- 

mują kandydatów z ukończoną szkołg podstawową, nauka 
trwa 5 lat. Do klasy I mogą być przyjmowani kandydaci, 
którzy: 

— ukończyli w danym roku kalendarzowym 17 lat życia 

i są zatrudnieni zgodnie z wybranym kierunkiem szkoły, 

— przedstawią świadectwo ukończenia szkoły podstawo- 
wej, złożą egzamin wstępny pisemny i ustny z jęz. pol- 
skiego i matematyki, 

— przedstawią skierowanie zakładu pracy 

nie zaświadczenie dotyczące 
pracy. 

Absolwenci mają prawo ubiegać się o przyjęcie na wyższe 

uczelnie. 

lub odpowied- 

charakteru wykonywanej 

Ww technikach zawodowych, które przyjmują kandydatów 
z ukończoną Zasadniczą Szkołą Zawodową nauka trwa 3 

lata. 
a 

Bliższych informacji w sprawach przyjęć udzielają dyrekcje 

SZKół. 

TECHNIKA PRZYJMUJĄCE PO UKOŃCZENIU SZKOŁY 
PODSTAWOWEJ 

województwo szczecińskie 

Szczecin, ul, Racibora 60/61 
TECHNIKUM MECHANICZNE — obróbka skrawaniem, 

budowa maszyn, chłodnictwo, elektromechanika, radio- 

technika i telewizja, elektrotechnika przemysłowa 

miasto st. Warszawa 

Warszawa, ul. M. Kasprzaka 19/21 

TECHNIKUM RADIOWE im. M. KASPRZAKA MPC — 

radiotechnika i telewizja 

TECHNIKA ZAWODOWE PRZYJMUJĄCE PO UKROŃCZE- 

NIU ZASADNICZEJ SZKOŁY ZAWODOWEJ 

województwo krakowskie 

Kraków, ul. Łobzowska 22 
"TECHNIKUM ŁĄCZNOŚCI — radiotechnika i telewizja 

„92 
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: „ 

na katodę trlody lampy L7. Skokowa regulacja barwy tonu 
jest włączana za pomocą klawiszy w gałęzi sprzężenia zwrot- 

nego. Kondensator Czqą w Stopniu wzmacniacza mocy po- 

prawia jego charakterystykę OAPITELRC: wzmocnienie dla 

większych AK ości. 

Zasilanie 

Odbiornik zasilany jest z sieci prądu zmiennego 220 V 

i częstotliwości 50 Hz, bez transformatora, Filtrację tętnień 

otrzymuje się w układzie  indukcyjno-pojemnościowym 
z kompensacją składowej 50 Hz, Dzięki temu otrzymuje się 

zmniejszenie tętnień do poziomu zapewniającego dobry 
odbiór wówczas, gdy emitowany sygnał telewizyjny nie jest 

zsynchronizowany z siecią zasilającą odbiornik. 

zabezpieczenie włókien żarzenia lamp w chwili włączenia 
adbiommika do sieci zapewnia termistor RT44. 

|. Adam Sztorc 

AWODOWYCH 
) 

województwo łódzkie 

Łódź, ul. Strykowska 12/18 

TECHNIKUM ŁĄCZNOŚCI 
radiotechnika i telewizja 

im. J. SZCZEPANIAKA = 

miasto st. Warszawa 

Warszawa, ul, M. Kasprzaka 19/21 

TECHNIKUM RADIOWE MPC — 

wizja, obróbka skrawaniem 

Warszawa, ul. Stanów Zjednoczonych 24 

TECHNIKUM ŁĄCZNOŚCI — teletechnika łączeniowa, 
technika teletransmisji, radiotechnika i telewizja 

Warszawa, ul. Matuszewska 14 

TECHNIKUM MECHANICZNO-ELEKTRYCZNE W AR= 

SZAWSKICH ZAKŁADÓW TELEWIZYJNYCH MPC — 

radiotechnika i telewizja 

Warszawa, ul.Modlińska 6 

TECHNIKUM MECHANICZNO-ELEKTRYCZNE ZAKRŁA- 

DÓW ELEKTRONICZNYCH im. FRANCISZKA  ZU- 

BRZYCKIEGO MPC —  radiotechnika i telewizja, ob- 
róbka skrawaniem 

radiotechnika i tele- 

województwo warszawskie . 

Żyrardów, ul. Bohaterów 4 

TECHNIRUM ELERTRYCZNE = 

diotechnika i telewizja, 
elektroenergetyka, ras 

obróbka skrawaniem 

województwo wrocławskie 

Czernica k. Wrocławia 

TECHNIKUM RADIOTECHNICZNE — 

telewizja 

Dzierżoniów, pl. B, Bieruta 7% 

TECHNIKUM RADIOTECHNICZNE — 

telewizja, obróbka skrawaniem 

radiotechnika | 

radiotechnika i 

ZASADNICZE SZKOŁY ZAWODOWE 

PRZYJMUJĄCE KANDYDATÓW 

PO UKOŃCZENIU SZKOŁY PODSTAWOWEJ 

miasto st, Warszawa 
Warszawa, ul. Karolkowa 32/44 

ZAS. SZKOŁA ZAW. ZAKŁADÓW WYTWÓRCZYCH 

LAMP ELEKTRYCZNYCH im. R. LUKSEMBURG 

MPC — monter lamp elektronowych i  oświetlenio- 
wych, operator urządzeń do produkcji lamp elektro- 

nowych i oświetleniowych 

Dalszy ciąg na IV okł. 

« NE 
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1 

" 
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Rys. 13. Wygląd generatora przebiegów schodkowych w układzie dwójkowym 

Zbigniew Lachowski — SPSEL 

Opis dotyczy modelu wykonanego ma zlecenie re- 

dakcji i praktycznie wypróbowanego przez kon- 

struktora. 

4 awody „Łowy na lisa” są coraz bardziej popu- 

fm larne wśród młodych krótkofalowców. Świadczy 

o tym liczba zawodników biorących udział w za- 

wodach wojewódzkich, krajowych i międzynarodo- 

wych. Raz na dwa lata organizowane są mistrzostwa 

Europy, a prawie co rok odbywają się zawody mię- 

dzynarodowe w jednym z krajów demokracji lu- 

dowej. 

Wraz ze wzrostem zainteresowania obserwuje się 

wyższy poziom uzyskiwanych wyników, podnosi się 

też poziom techniczny urządzeń. Odbiorniki są coraz 

mniejsze, lżejsze i łatwiejsze w obsłudze. Do historii 

należą odbiorniki superreakcyjne, powoli zanikają 

odbiorniki lampowe. Szczególną rolę w tej dziedzi- 

nie odgrywają odbiorniki tranzystorowe ze względu 

na ich niewielkie rozmiary i mały ciężar. 

Pod tym kątem został wykonany opisany tu mo- 

del odbiornika. Jest on przeznaczony w zasadzie 

dla zaawansowanych zawodników, jednak i począt- 

kujący amator może znaleźć w niniejszym opisie 

niejedną wskazówkę, która umożliwi mu opracowa- 

nie nowoczesnego odbiornika. 

Odbiornik modelowy jest przystosowany do pracy 

dwóch pasmach, w których rozgrywane są zawo- 

dy „Łowy na lisa”, tj. w pasmie 35 i 144 MHz. 

W obydwu przypadkach odbiornik pracuje na tran- 

zystorach. 

Odbiornik składa się z 3 zespołów zawierających: 

— głowicę UKF 144 MHz z trójelementową anteną 

typu: Yagl, 

— głowicę KF 3,5 MHz z anteną ferrytową, 

-— kasetę zawierającą tor pośredniej częstotliwości, 

detektor, BFO i wzmacniacz małej częstotliwości. 

UNIWERSALNY ODBIORNIK DO „ŁOWÓW NA LISA" 

NA PASMA 3,5 i 144 MHz 

i m osi 7 m EA E= 

Rys. 1. Zestaw odbiornika przystosowanego do pracy w 

pasmie. 35 MHz 

Ten ostatni zespół odbiornika w dalszym opisie 

będę nazywać częścią wspólną, gdyż wybór pasma 

będzie się odbywać tylko przez zmianę głowic. Takie 

rozwiązanie zostało podyktowane względami oszczęd- 
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nościowymi, jak również znacznym ułatwieniem 

eksploatacji. 

Montaż wykonano na 3 płytkach drukowanych. 

Może on być jednak wykonany metodą uproszczoną, 

np. na płytce izolacyjnej, w którą wbija się mo- 

siężne nity rurkowe i na nich montuje się, podaob- 

nie jak na płytce drukowanej, elementy składane 

układu. Poszczęgólne płytki zostały umieszczone w 

3 obudowach, 

Widok poszczególnych podzespołów przedstawiają 

rysunki 1--4, 

Zee OWCA, 

Rys. 2. Zestaw odbiornika przystosowanego do pracy w 

pasmie 144 MHz 

Rys. 3. Widok wnętrza głowicy 35 MHz 

94 

Aby odbiornik pracował w obydwu pasmach zado- 

walająco, należy dobrać odpowiednią częstotliwość 

pośrednią. Dla pasma 3,5 MHz częstotliwość pośred- 
nia powinna być możliwie mała, natomiast dla pa- 

sma 144 MHz — odpowiednio duża ze względu na 

stabilność heterodyny. Dla uzyskania uniwersalności 

należy zgodzić się na kompromis. Częstotliwość po- 

średnią wybrano 8 MHz. 

W zestawieniu tak na 3, jak i na 144 MHz od- 

biornik pracuje na 10 tranzystorach. Każda głowicą 

zawiera wzmacniacz w.cz,, mieszącz i heterodynę. 

W każdej głowicy znajduje się pierwszy filtr wy- 

dzielający częstotliwość pośrednią. Połączenie kasety 

zawierającej część wspólną z głowicą następuje za 

pośrednictwem 4-nożowego złącza oraz za pomocą 

dwóch prowadzących sworzni połączonych z masą 

Poprzez styki złącza dostarczane jest do głowicy na- 

pięcie zasilające i RRW (reczna regulacja wzmoc- 

nienia). Jeden ze styków wykorzystany jest do dopro- 

wadzenia .sygnału pośr.cz. z głowicy do kasety, 

czwarty styk jest z dwóch stron uziemiony. Część 

wspólna składa się z 3-stopniowego wzmacniacza 

pośr.cz., detektora (z ostrzową diodą germanową), 

BFO oraz wzmacniacza m.cz. z wyjściem na głośnik. 

Ręczna regulacja wzmocnienia (RRW) jest dokony- 

wana przez zmianę napięcia baz tranzystorów stop- 

nia wzmacniaczą w.cz, (w głowicy) oraz I i II stop- 

nia pośr.cz. (w części wspólnej). 

GŁOWICA URF 144 MHz 

ochemaf ideowy głowicy UKF przedstawiony jest 

na rysunku 5. 

Głowica UKF współpracuje bezpośrednio z trój- 

elementową anteną typu Yagi. Element promieniu- 

jący jest wykonany w postaci zamkniętego dipola. 

W zasadzie dipol może być zwykły, jednak ze wzglę- 

dów konstrukcyjnych dipol zamknięty jest wygod- 

niejszy. Głowica jest przymocowana do rurki nośnej 
anteny za pomocą nagwintowanych klocków i obejm. 

Widok odbiornika przystosowanego do pracy w 

pasmie UKF jest pckazany na rysunku 2. Rozmia- 

ry poszczególnych elementów anteny podano na ry- 

sunku 6. | 
Obwód wejściowy odbiornika jest sprzężony z an- 

teną indukcyjnie przez jeden zwój przewodu izolo- 
wanego, nawiniętego pomiędzy dolnymi zwojami 

cewki obwodu rezonansowego Ls. Obwód rezonanso- 
wy jest typu szeregowego. Wzmacniacz w.cz. pra- 

cuje w układzie OB, a więc jedna strona obwodu 

połączona jest z emiterem tranzystora. W obwodzie 
kolektora pracuje obwód rezonansowy typu równo- 

ległego składający się z cewki L, i kondensatora Ci. 

Korpusy cewek Ł. i L, są ceramiczne z ruchomym 

rdzeniem mosiężnym, posrebrzanym. Można tu użyć 

korpusów i rdzeni typu telewizyjnego. W tym przy- 

padku należy cewki nawinąć nieco grubszym prze- 

wodem lub bardziej rozsunąć zwoje, gdyż rdzeń 

rmosiężny zmniejsza indukcyjność cewki, natomiast 

telewizyjne rdzenie ferroksydowe indukcyjność 

zwiększają. 

Należy zwrócić uwagę na rodzaj zastosowanego 

rdzenia, Najlepiej nadają się tu rdzenie osadzone na 

gwintowanej, plastykowej obsadzie koloru kości sło- 

niowej. Są one jednak trudno dostępne, wobec cze- 

go można użyć rdzeni oznaczonych innymi kolorami, 

a najlepiej czerwonym. 



W głowicy UKF zastosowano tranzystory produk= 

cji krajowej typu TG41 (AF515). Według danych ka- 

talogowych zachowują one swoje parametry do ma- 

ksymalnej częstotliwości = 150 MHz. W praktyce 

jednak zdatnych do użytku udało się wybrać nie 

więcej niż 20%, z posiadanego zapasu, Nawet bez 

użycia przyrządów laboratoryjnych, a tylko metodą 

Rys. 5. Schemat ideowy głowicy UKF 144 MHz 

———— 1960) ——— m Ji ają: A 

-26—— 1-4 — 

Szczegół „a wą 

porównawczą i pomiarem B, stwierdziłem Znaczny 

rozrzut parametrów tych tranzystorów, a niektóre 

z nich nie oscylowały już na częstotliwości 120 MHz. 

Miałem jednak do dyspozycji tranzystory z serii pro- 

totypowej i być może, tym należy tłumaczyć ich 

złą jakość, 

Oscylator pracuje w typowym układzie kolektor- 

-emiter. Indukcyjność ' obwodu równoległego wyko- 
nałem w postaci linii nadrukowanej na płytce, 

Sprzężenie oscylatora z bazą mieszacza jest pojem- 

nościowe przez kondensator 5 pF, dołączony do po- 

łowy indukcyjności obwodu. Częstotliwość oscylato- 

ra jest mniejsza o 8 MHz od częstotliwości wejścio- 

wej i zmienia się ją za pomocą ceramicznego kon- 

densatora strojeniowego w granicach 136138 MHz 

z marginesami około 0,25 MHz. 

W obwodzie kolektora mieszacza wydzielony z0- 
staje sygnał o częstotliwości pośredniej 8 MHz, któ- 

ry poprzez jeden ze styków złącza zostaje doprowa- 

dzony do dalszej, wspólnej części układu. Obwody 

pośr.cz. w głowicy 144 i 3,5 MHz są identyczne jak 

w dalszej części toru pośr.cz. oprócz ostatniego ob- 

wodu pośr.cz. (detektora). | 
Ręczna regulacja wzmocnienia odbywa się przez 

zmianę napięcia bazy stopnia wejściowego. 

W głowicy UKF należy zwrócić uwagę na: 

a) odpowiedni, pod względem strat dla częstotliwości 
UKF, dobór materiałów płytki montażowej, krótkie 

połączenia oraz dobór kondensatorów pracujących 

w obwodach rezonansowych o możliwie niewielkim 

współczynniku cieplnym, 
b) częstotliwości graniczne zastosowanych tranzy- 

storów. 

Najlepiej jest posługiwać się pomocniczym oscyla- 
torem zbudowanym w układzie takim, w jakim ma 
pracować w odbiorniku i mierzyć metodą porów- 

nawczą prądy kolektorów badanych tranzystorów. 
Obecność oscylacji wskazuje malenie prądu kolekto- 

ra przy zwarciu obwodu rezonansowego. Im większą 

jest ta różnica, tym silniejsze są oscylacje i tym 

samym tranzystor jest lepszy. 

Rys. 6. Antena UKF 144 MHz. Poniżej uchwyt anteny i 

szczegół „a”” — kostka mocująca elementy anteny 
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GŁOWICA KF 3,5 MHz 

Schemat ideowy głowicy 35 MHz przedstawiony 

jest na rysunku 7. Dążąc do maksymalnego zmniej- 

szenia gabarytu głowicy zastosowałem tu antenę fer- 

rytową z prętem od odbiornika „Figaro”. Na pręcie 

zostały nawinięte dwa uzwojenia: pierwsze L», re- 

zcnansowe, drugie Ls sprzężenia z bazą wzmacnia- 

cza w.cz. i 

stotliwości wyższej od częstotliwości odbieranej i jest 

przestrajany jedną sekcją kondensatora zmiennego 

(stosowanego w odbiornikach „Koliber”) w grani- 

cach 115118 MHz z niewielkimi marginesami, 

Druga sekcja kondensatora zmiennego przestraja 

obwód kolektora wzmacniacza w.cz. 

Obwód wejściowy nawinięty na pręcie ferrytowym 

jest dostrojony na stałe na częstotliwość 3,65 MHz 

za pomocą trymera powietrznego 30 pF (Cy) typu 

„Philips”, 

Rys. 1. Schemat ideowy głowicy KF 35 MHz 

Szczegóły konstrukcyjne dotyczące wykonania an- 

teny ferytowej i umocowania jej w głowicy są po- 

dane na rysunkach 8, 9 1 10. 

Wzmacniacz w.cz. pracuje z trańzystorem OCI71. 

Również dobrze może pracować tu tranzystor OC170, 

OC169 lub inne o zbliżonych parametrach. Napięcie 

bazy jest regulowane potencjometrem P;y umieszczo- 

nym w bloku części wspólnej. 

Oscylator pracuje w układzie Clapp'a, odznacza- 

jącym się dużą stabilnością. Napięcie w.cz. oscyla- 

tora doprowadzone jest do bazy mieszacza przez 

kondensator 47 pF (Cz). Oscylator pracuje na czę-. 

Rys. 8. Umocowanie anteny ferrytowej na głowicy KF 
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W obwodzie kolektora wydzielany jest sygnał 

o częstotliwości pośredniej, która stanowi różnicę 

częstotliwości oscylatora i częstotliwości wejścia, tj. 

3,5 MHz. Jest on doprowadzony do jednego ze sty- 

ków złącza za pośrednictwem cewki sprzęgającej Ls; 

i kondensatora Cy. Złącza tej głowicy są również 

czterostykowe typu nożowego. Obudowa głowicy 

i obudowa części wspólnej jest dociśnięta dwoma 

zatrzaskami, 
W celu uzyskania dużej dobroci obwodów zastoso- 

wano niewielkie sprzężenie obwodów rezonansowych 

z bazami tranzystorów i włączenie ich kolektorów 

do odczepów cewek obwodów rezonansowych. Od- 

czep znajduje się na połowie uzwojenia. 

Dane cewek podane są w spisie elementów. 

Mat: £1 Mienz. 
Sil 

Rys. 9. Ekran ferrytu 

Rys. 10. Krążek izolacyjny do umoco- 

wania ferrytu 



CZĘŚĆ WSPÓLNA 

Schemat ideowy części wspólnej przedstawiony 

jest na rysunku 11. 

Sygnał pośr.cz. przychodzący z głowicy dopro- 

wadzony zostaje do układu wejściowego toru wzma- 

cniacza pośr.cz. W zasadzie trzy stopnie wzmocnienia 

pośr.cz. pracują tu w podobnym układzie z tym, że 

napięcie bazy pierwszego i drugiego stopnia jest 

regulowane potencjometrem P, włączonym między 

minus zasilania i masę, zaś ślizgacz jest połączony 

z bazami tych tranzystorów. Ze ślizgacza pobierane 

jest również napięcie dla zasilania bazy pierwszego 

stopnia w.cz. znajdującego się w głowicy. 

Rys. 1l. Schemat ideowy części wspólnej: tor pośr, cz., 
BFO, wzmacniacz m.cz. 

Tak szeroka regulacja wzmocnienia na pozór tyil- 

ko wydaje się zbyteczna, jednak mając na uwadze 

silny sygnał w pobliżu „Jlisa” w praktyce okazała 

się uzasadniona. Dla uzyskania wystarczającej se- 

lektywności w pasmie 3,5 MHz, przy tak dużej czę- 

stotliwości pośredniej, podniesiono dobroć obwodu 

przez włączenie kolektorów do połowy liczby zwo- 

jów cewek rezonansowych i przez zastosowanie sła- 

bego sprzężenia z bazą stopnia następnego. Wszyst- 

kie obwody pośr. cz. mieszacza oraz II i III stopnia 

wzmocnienia są identyczne. Ostatni obwód różni się 

tylko zwiększoną liczbą zwojów sprzężenia z diodą 
detekcyjną. 

Do wykonania obwodów pośr.cz. wykorzystano ty- 

powe filtry odbiorników tranzystorowych, np. „Kro- 

kus”; są one w sprzedaży. Należy je jednak roze- 

brać i przewinąć. Jest to czynność bardzo kłopotli- 

wa ze względu na to, że są klejone i przy takiej 

rozbiórce część ich ulega zniszczeniu, Trud ten jed- 

nak się opłaci, gdyż są to rdzenie garnuszkowie, zam- 

knięte w kubkach aluminiowych o niewielkich roz- 

miarach. Ich dobroć dla częstotliwości 8 MHz nie 

jest tak duża, jak dla 465 kHz, jednak znacznie 
większa niż dla cewek powietrznych. 

Podczas pracy w pasmie 3,5 MHz — do odbioru 

znaków telegraficznych (emisja Al) konieczny jest 

dodatkowy oscylator (BFO) dla zdudnienia sygna- 
łów pośr.cz. i oscylatora. BFO pracuje również i tu 

w stabilnym układzie Clapp'a. Sprzężenie bazy BFO 

z diodą jest pojemnościowe i wystarcza tu konden- 

sator 2--5 pF. Obciążenie diody stanowi oporność 

potencjometru siły głosu 10 kQ (potencjometr z wy- 
łącznikiem). Przez styki wyłącznika potencjometru 

doprowadza się napięcie do BFO, a ton reguluje się 

przez zmianę oporności potencjometru włączonego 

szeregowo z klonmdensatorem 5 pF, 

Ślizgacz potencjometru doprowadza napięcie do 

stopni wzmocnienia m.cz., które pracują w układzie 
konwencjonalnym ji nie wymagają szczegółowego 
omówienia. Jako T35 można użyć dowolnych tran-. 
zystorów, np. TG2, TG3, TG4 i TGS lub innych im 

odpowiadających; w modelu użyto tranzystora typu 

TGS. 

Stopień końcowy pracuje w układzie przeciwsob- 

nym z dwoma tranzystorami TG50. Transformatory 

zastosowano standartowe: sprzęgający typu  T-25, 

zaś wyjściowy typu T-315. 

Odbiornik zasilany jest z baterii 9 V typu GF22 

umieszczonej wewnątrz wspólnej części odbiornika, 

obok głośnika. Zasilanie wystarcza na kilkugodzin- 

ną pracę odbiornika. Odbiornik pracował jeszcze za- 

dowalająco przy spadku napięcia baterii do 6 V. 

Wyposażenie odbiornika w głośnik jest bardzo wy- 

godne, gdyż umożliwia wyeliminowanie kłopotliwych 

słuchawek. Ma to jednak tę wadę, że przez obra- 

canie odbiornika przy wyszukiwaniu kierunku „li- 

sa” zmienia się natężenie sygnału docierającego do 

uszu zawodnika, co nieco utrudnia ustalenie kierun- 

ku szukanej stacji. Kolegom, którym trudno bę- 

dzie się przyzwyczaić do takiego rozwiązania, pole- 

cam wyprowadzenie dodatkowych gniazdek do słu- 

chawek nausznych lub wkładanych do muszli ucha 

z zastosowaniem wyłącznika głośnika. Potrzebne jest 

do tego gniazdko rozrywne i wtyk stosowany w 

niektórych odbiornikach tranzystorowych. 

Wszystkie stopnie, tak w.cz. jak i pośr, cz., pra- 

cują należycie bez neutralizacji. Jeżeli w którymś 

ze stopni wystąpią oscylacje, wtedy stopień ten na- 

leży zneutralizować. Sposób neutralizacji jest podany 
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na rysunku 12. Kondensator Cy należy dobrać eks- 

perymentalnie. W zależności od typów zastosowa- 

nych tranzystorów oraz wykonanego montażu po- 

jemność kondensatora Cy wynosi 2—=5 pF. 

Rys. 12. Neutralizacja wzmacniacza pośr. cz. 

URUCHOMIENIE 

Do uruchomienia całości zestawu potrzebne są 
2 falomierze-generatory (GDO): jeden typu UFGI, 

drugi — UFG2. Z ich pomocą można zestroić wszyst- 
kie obwody odbiornika, 

Ja miałem do dyspozycji generator typu TAS21 
produkcji  „Eureka”, Obwody wejściowe głowic 

sprawdzałem na „zimno” silnie sprzęgając z rezo- 

nansomierzem. Obwody pośr.cz. należy stroić z włą- 

czonym zasilaniem. 

Uruchomienie zestawu rozpoczynamy 0d części 
wspólnej. Pierwszą czynnością będzie tu sprawdzenie, 

czy nie ma zwarć do masy w obwodzie zasilania; 

następnie należy włączyć baterię i zmierzyć napię- 

cie na elektrodach tranzystorów. 

Jeżeli napięcia są prawidłowe, można przystąpić 

do zestrajania obwodów pośr.cz W tym celu przy- 

rząd UFGl należy przełączyć do pracy w układzie 

generatora modulowanego i ustawić na częstotli- 
wość 8 MHz. Po sprzęgnięciu generatora z ostatnim 

obwodem pośr.cz. regulujemy rdzeń cewki Ly aż 

do uzyskania najgłośniejszego sygnału w głośniku, 
Tak samo postępujemy z obwodami pozostałymi, Te- 

raz wejście odbiornika należy jak najdalej odsunąć 

od GDO i jeszcze raz skorygować strojenie. W tego 

typu obwodach rdzeń stroi obwód w bardzó szero- 

kim przedziale częstotliwości. | 

Następnie uruchamiamy BFO; obracając rdzeniem 

cewki Lx doprowadzamy do zdudnienia sygnału 
BFO z sygnałem pośr.cz. 

URUCHOMIENIE GŁOWICY UKF 

Do uruchomienia głowicy potrzebny jest falomierz- 

generator (GDO) typu UFG2. Obwody Ls, Ly i Ły 

można początkowo zestroić na „zimno”. Cewki L» 

i Ly powinny być dostrojone do rezonansu na czę- 

stotliwości 145 MHz, natomiast La — 134-136 MHz 
w zależności od położenia Cę. Po połączeniu głowicy 

(wraz z anteną) z pozostałą częścią układu i po włą- 
czeniu napięcia należy dostroić pierwszy obwód 

pośr. cz. w głowicy na maksimum szumów (Lg, Ls). 

Teraz można już załączyć GDO w układzie pracy ja- 

ko generator modulowany z ustawioną częstotli- 

wością 145 MHz. Dostrajamy się kondensatorem 

zmiennym Cę. Jeżeli sygnał zostanie odebrany, na- 
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leży jeszcze sprawdzić pokrycie zakresu. Dobierając 

kondensator C; i regulując wzajemną odległość pły- 

tek kondensatora strojeniowego Czę — można uzyskać 
pokrycie zakresu w granicach 144-146 MHz z nie- 

wielkimi marginesami wynoszącymi około 0,25 MHz. 

Teraz ponownie ustawiamy generator na częstotli- 
wości 145 MHz i po dostrojeniu odbiornika korygu- 

jemy zestrojenie obwodów L» i Ly tak, aby uzyskać 
najsilniejszy sygnał. Oddalając się z odbiornikiem 

od generatora można sprawdzić kierunkowość ante- 
ny. Trzeba pamiętać, aby strojenie przeprowadzać 

przy możliwie najmniejszym, jeszcze słyszalnym sy- 

Enale, wtedy bowiem unika się przesterowania od- 

biornika i wyraźniej obserwuje się jego wzrost. 

W zależności od wykonanego montażu częstotli- 

wość oscylatora może się znacznie różnić od poda- 

nej. W takim przypadku należy ją zmierzyć i sko- 

rygować przez dobór kondensatora Cz lub zmianę 

uzwojenia cewki Ls. 

Dla podanych rozmiarów amteny stosunek sygnału 

„przód-tył” był wystarczający. Jeśli antena jest zbu- 

dowana z rurek o innej grubości i okaże się, że 

stosunek  „przód-tył” jest niewystarczający, należy 

eksperymentalnie dobrać długość elementów i ich 
odstęp między sobą, 

URUCHOMIENIE GŁOWICY KE 

Po połączeniu głowicy z pozostałą częścią odbior- 

nika należy naregulować częstotliwość oscylatora. 

Powinna ona zmieniać się w granicach 11,5—11,8 

MHz. Częstotliwość można kontrolować na dobrze 

wyskalowanym Rx-sie, Ustawiając kondensator zmien- 

ny prawie na maksimum pojemności (z zachowaniem 

niewielkiego marginesu), ustalamy rdzeniem cewki 

Ly, częstotliwość oscylatora na 11,5 MHz. Teraz kon- 

densator zmienny ustawiamy prawie na minimum 
pojemności i kontrolujemy częstotliwość oscylatora 

tak, aby wypadła ona w pobliżu 11,8 MHz. Jeżeli 

będzie zbyt duża — dobieramy kondensator Cs. Na- 

stępnie ustawiamy rezonans obwodu wejściowego na 

3,65 MHz. 
Pozostaje jeszcze  zestrojenie na częstotliwość 

8 MHz pierwszego obwodu pośr. cz. znajdującego się 

w głowicy. W ten sposób zestrojony odbiornik po- 

winien już odbierać silniejsze stacje pracujące w za- 
kresie 3,5—3,8 MHz, i 

Ostatnią czynnością będzie uzyskanie jednokie- 

runkowej charakterystyki odbioru. Do tego celu słu- 

ży potencjometr R, włączony szeregowo z prętem 

pionowym anteny ferrytowej. 

Regulując potencjometrem osiągamy jeden kie- 

runek odbioru sygnałów, uważając na możliwie naj- 

większy stosunek sygnału „przodu do tyłu”. Maksi- 

mum sygnału powinno wystąpić w tej pozycji, w 

której odbiornik ustawiony jest przodem do zawod- 

nika. Jeżeli jest odwrotnie, należy zamienić końców 

ki cewki La. Gdy już kierunek jest ustalony, na- 

leży skorygować jeszcze rezonans obwodu wejścio= 

wego, gdyż zmiana oporności potencjometru Ry roz- 

straja nieco obwód. 

Dalszy ciąg na str. 103 
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10 lat społecznej działalności 

redakcji komunikatów PZK 

Przy udziale korespondentów  tere- 

nowych, nestora krótkofalarstwa pol- 

skiego OM SP2CC, sekretarza general- 

nego ZG PZK OM SP5SHS i zaproszo- 

nych gości reprezentujących  Inspek- 

torat Powszechnej Samoobrony i Ko- 

mitet d/s Radia i Telewizji „„Polskie 

Radio i Telewizja”, odbyło się w grud- 

niu ub.r. w Warszawie ' jubileuszowe 

posiedzenie Społecznej Redakcji Romu- 

nikatć:y Polskiego Związku Krótkofa- 

lowców. 

Cofnijmy się nieco myślą wstecz do 

roku 1557, kiedy został reaktywowany 

Polski Związek Krótkofalowców. W 

tym okresie każdy, kto czuł się złą- 

czony m własną organizacją, starał się 

dać pewien wkład społecznej pracy dla 

dobra PZK. I tak zrodziła się myśl 

podjęcia nadawania komunikatów Za= 

rządu Głównego PZĘ. Chodziło o to, 

aby Szybko przekazywać wiadomości 
do ogółu krótkofalowców, czekających 

na prawdziwe i rzeczowe informacje 

o organizacji, która ma za sobą wie- 

le ciężkich chwil, ale zawsze godnie 
reprezentowała znak 5P w „eterze”. 

Tak więc rozpoczęto nadawanie komu- 
nikatów, początkowo (o ile się nie 
mylę) komisji organizacyjnej, potem 

Zarządu Głównego PZK, W takiej sy- 

tuacji zawsze chętni i gotowi do pra- 

cy w swojej własnej organizacji krót- 

kofalowcy nie zawiedli. 

Zapał kolegów: Wacława Ponikow- 

skiego  SP3FD, Jana Piotrowskiego 

SP5SNE i Wacława Musiałowicza ŚPSYX, 

którzy w 1957 r. pełni bezinteresow- 

nej inwencji zakładali zręby naszej 

redakcji komunikatów PZK, zasługuje 

na pełne uznanie. Należą się wyrazy 

serdecznego podziękowania za ich 

wkład społecznej pracy w czasie na- 

dawania komunikatów 

PZĘ. Oni to przecież w tej trudnej 

dla PZK sytuacji podtrzymywali na 

duchu wszystkich krótkofalowców, któ- 

rym na sercu leżało PZK, Popłynęły 

w eter” radości, które doda- 

wały otuchy wszysikim ludziom dobrej 

woli. Jedne komunikaty były bardzo 

ważne, inne zaś miały charakter orga- 

nizacyjny, ale znaczenie ich 

było istotze bez względu na sytuację 

pierwszych 

słowa 

ZAWSZE 

naszej organizacji w danym okresie, 

L poruszały problemy, które należało 

przekazać na antenie S5PSPZK. 

Z uczuciem dobrze spełnionego 0bo- 
wlązku spoglądamy na radości i tro- 

ski, które towarzyszyły nam na tej 

1ó-letniej drodze rozwojowej. Opiera- 

jąc się na korespondencji i bezposred- 

nich wypowiedziach naszych c-łonków 
i sympatykow Kkrotkofalarstwa można 

stwierdzić, że probiem redagowania | 

nadawania komunikatów ŻG PZK roz- 

wiązaliśmy dostatecznie. Ocenę jakości 
przygotowywanych komunikatów  za- 

rowno pod względem opracowania re- 

dakcyjnego jak i merytorycznej ich 

treści oraz ocenę Społecznego wkładu 
zespołu redakcyjnego pozostawiamy 

naszym kolegom. 

Od chwili rozpoczęcia nadawania ko- 

munikatów upłynęło już 10 lat, W tym 

okresie nadano około 510 komunikatów 

ZG PZK, nie licząc okolicznościowych 

wywiadów, reportaży itp, 

Ten wkiad naszej społecznej pracy 

pragniemy w 10-lecie przekazać Zarzą- 

dowi Głównemu PZK jako podarek, 

jako cegiełkę dla dalszego rozwoju 

krótkofalarstwa w PRL. 

Społeczna Redakcja Komunikatów 

PZK (liczy 17 korespondentów  teve- 

nowych z różnych miejscowości oraz 
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NAJBLIŻSZE ZAWODY UKF 

Ww najbliższym czasie odbędą się 

następujące zawody UKE: 

* 15.1II, = 29.IV. II etap SP Maratonu 

UKF 

14.1V, Czechosłowackie Zawody Wielka- 

nocne 

4—5,.V. 

IARU 

4—5.V. Międzynarodowy SRKB VHr 

Contest 

6.V.—20.VI. III etap SP Maratonu URF 

(wg zmienionego regulaminu) 

25—26.V. IARU Region I UHF Contest 

23.VI. Wschodniosłowackie zawody UKRF 

23—24.VI, Lokalne próby i zawody URFE 

(SP9-Test itp.) 

6—7.VII. DM — SP — OK Polny Dzień 

UKF (RK der DDR) 

6—7.VII. III Subregionalne Próby UKF 

IARU 

4.VIII. Bayerischer Bergtag (BBT-letni) 

T—B.IX. IARU Region I VHF/UHE Con- 

test (PZE). 

II Subregionalne Próby UKF 

Regulaminy zawodów UKF, z wyjąt- 

kiem lokalnych, zostały opublikowane 

w poprzednich numerach „RiK”. Przy- 

KrótkofalowieC posz 
* KWIECIEŃ e 1968 

8 członków Kolegium Redakcyjnego. 

Chcielibyśmy również złożyć Serdecz- 
ne. podziękowanie władzom Polskiego 

Radia, a szczególnie wiceprzewodniczą- 

cemu Komiietu d/s Radia i Telewizji 

„Polskie Radio i Telewizja” — wice- 

minigs.rowi inż. Konradowi Kozłowskie- 

mu SP5KK — za okazaną nam jak 

najdalej idącą pomoc w zakresie przy- 

gotowania, realizacji i nadawania ko- 
munikatów ŹŻG PZK, 

również podziękować 

wszystkim koleżankom i kolegom, 

członkom klubu krótkofalowców 

SP5PRW, którzy w Miarę Swego Cza- 

su pomagają w Społecznej pracy nar 

szej redakcji, 

Chciałbym 

Serdeczne podziękowania składam 

również stałym społecznym korespon- 
dentom, którzy przysyłając cenne ma- 
teriały w równym stopniu przyczy" 

niają się do uatrakcyjnienia naszych 

programów. 

Dziękuję również władzom PZK za 

pomoc w naszej pracy, 

Zebraliśmy doświadczenia, które w 
dalszej naszej społecznej pracy będzie- 

my w miarę naszych możliwości i sił 
wykonywać dla dobra rozwoju krótko= 

falarstwa polskiego. 

SPSRM 

pominam, że SRKB VHF Contest, or- 

ganizowany przez Studencki Radioklub 

w Belgradzie, odbywa się w terminie 

i według regulaminu II Subregional- 

nych Prób UKF IARU. Uczestnicy lo- 
kalnych prób i zawodów przesyłają 

logi pod adresem wskazanym w aktu- 

alnym regulaminie, natomiast logi po- 

zostałych zawodów należy przesyłać do 

Managera Sportowego Polskiego Klu- 

bu UKF na adres; mgr inż. Wiesław 

Wysocki, SP2DX, Gdańsk 6, Skrytka 

pocztowa 2. Logi muszą być wypełnia- 

ne koniecznie na aktualnie obowiązu- 

jących blankietach PZKR opracowanych 

| wydanych na podstawie zaleceń 

I Regionu IARU. 

| Zwracam uwagę kolegów  zamierza- 

jących wziąć udział w III i IW etapie 

SP Maratonu UKF na zmianę regula- 

minu tych zawodów, Nowy regulamin 

obowiązuje już od III etapu. Zmiany 

polegają na tym, że z tą samą stacją 

można w ciązu doby nawiązać tylko 

jedną łączność (poprzednio jedną lącz- 

ność w całym etapie), a ilość łączności 

w etapie nie jest ograniczona, Celem 

tych zmian jest dalszy wzrost aktyw= 

ności polskich UKF-owców. Przewiduje 

się wprowadzenie dalszych zmian. 
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REGULAMIN 

SP MARATONU UKF 

Nowy regulamin obowiązuje od dnia 

6 maja br. (data rozpoczęcia III etapu). 

SP Maraton UKF jest rozgrywany w 

pasmach 144 1 430 MHz,w ciągu roku 

kalendarzowego, w czterech etapach. 

Terminy etapów są ogłaszane w ka- 

lendarzyku zawodów UKF. W każdym 
etapie można podczas doby (GMT) z 

tą samą stacją nawiązać tylko jed- 

ną łączność, W czasie łączności ze sta- 
cjami polskimi wymienia się raport 

RST lub RŚS i trzycyfrowy numer 

kontrolny oraz QRA-Lokator lub QTH. 
Stacjom zagranicznym nie podaje się 

numeru kontrolnego, lecz wpisuje się 

go do dziennika. Numeracja (numery) 

kontrolne) łączności jest ciągła nie- 

zależnie od etapu. Do Maratonu UKE 

nie zalicza się iączności nawiązanych 

podczas trwania zawodów: SP9 Con- 

test, SP9-Test, DM UKW Contest. 

Punktacja Maratonu jest następująca: 

Odległość Ilość punktów 

w km Pasmo 144 MHz Pasmo 430 MHz 

0 50 1 4 

51 -= 100 2 6 

101 == 150 4 9 

151 == 200 4 12 

201 -- 250 6 18 

251 -= 300 9 21 

301 -= 300 15 43 

401 -= 500 25 75 

powyżej 500 50 150 

Mnożnikiem ogólnej ilości punktów 

jest liczba dużych czworokątów QRA- 
Lokatora, np. JK, JJ, HK itd. z któ- 

rymi nawiązano łączności, Udział w 

SP Maratonię UKF można wziąć u- 

szestnicząc we wszystkich etapach lub 

tylko w niektórych, Dzienniki (logi) 

przesyła się w terminie tygodniowym 

opa daty zakończenia etapu do Mana- 

gera Sportowego Polskiego Klubu URE 

(SP2DX). 

NZ DZ 

Z ŻYCIA 

POLSKIEGO KLUBU UKF 

w dniu 17 lutego br. 

warszawie zebranie Zarządu Polskie- 
go Klubu UKF, na które przybyli 

wszyscy członkowie zarządu, tj.: Prze- 

wodniczący mgr inż. Jan Wójcikowski 

—  5P9DR, Sekretarz Edmund  Masa- 

jada — SP5SSM, Manager Sportowy mgr 

jnż, Wiesław Wysocki — SP2DX, Ma- 
nager Techniczny Wojciech Nietyksza 

— SP3FM oraz Manager Gospodarczy 

mgr inż. Krzysztof Mirosiaw — 

SP9MM. Na zebraniu zostały omówio- 

ne zagadnienia ujęte w 20-punktowym 

porządku obrad. Przed rozpoczęciem 

obrad SP3DR zapoznał zarząd z Uch- 

wałami IX Zjazdu UKF w Chorzowie, 

a następnie przystąpiono do omawia- 

nia zagadnień związanych z rozwojem 

amatorskiej radiokomunikacji na UKE 

w ramach PZK. A oto niektóre z waż- 

odbyło się w 

100 

"tonu UKF 

 SPACAY przyznano tytułem 

niejszych spraw omawianych na ze- 

braniu Zarządu PK UKF. 

Stwierdzono, że Uchwały IX Zjazdu 
UKF Są realizowane, jednak wystą- 
pienie do współorganizatorów Polnego 

dnia UKF (CRK CSRS i RE NRD) nie 

doprowadziło do rozdzielenia terminów 
PD od Prób Subregionalnych IARU. 

Nie osiągnięto również zgody na prze- 

prowadzanie zawodów wyłącznie w ka- 

tegorii stacji przenośnych oraz mna 

zmniejszenie mocy uczestniczących sta- 

cji do 1 W i 5 W. Współorganizatorzy 

przyjęli natomiast postulat dyskwali- 

fikacji stacji pracujących fonią w 

paśmie  telegrasicznym; znalazło to 

wyraz w nowym regulaminie Polnego 
Dnia UEF (patrz „RiIE' nr 3 z br.. 

Kwestia przyjęcia OevVSvV do grona 

współorganizatorów Polnego Dnia UKF 

była wstępnie omówiona na posiedze- 

niu Międzynarodowej Komisji Sędziow- 

skiej PD-67 w grudniu ub.r. w Pradze, 
Obecnie, po oficjalnym wystąpieniu 

pisemnym OeVSV do wszystkich współ- 

organizatorów PD, Sprawa przyjęcia 

QeVSV zostanie definitywnie rozstrzyg- 

nięta. Pismo OeVSV spotkało się z 

przychylną opinią Zarządu PK UKE. 

Podsumowanie wyników SP  Mara- 

1967 wskazuje na wyraź- 

ny wzrost liczby uczestniczących sta- 

cji; wzrosła także liczba polskich sta- 

cji uczestniczących pośrednio w tych 
zawodach (poza konkursem). Wyniki 

SP Maratonu UKF 1967 zostaną ogło- 

szone w najbliższym czasie, Za speł- 

nienie określonych warunków w tych 
zawodach (sklasyfikowanie co  naj- 

mniej w dwu etapach) stacjom SP3SM, 

SPSBTN, SP3EB, SPYGO, SPJANZ, 

SPJAUK, SP3AXY, SP9BBQ, SP9BPP | 

premii po 

dwa rezonatory kwarcowe, Większość 

stacji otrzymała już przyznane rezona- 
tory kwarcowe. 

Do Polskiego Klubu UKF przyjęto 

jednogłośnie jako członka zwyczajne- 
go kol. SPI3ANZ oraz jako kandydata 
kol. SPIJX, Polski Klub UKF liczy 

więc aktualnie 51 członków i kandy- 
datów. Wkrótce zostanie opublikowana 

lista członków i kandydatów PE UKE 

oraz ich adresy. 

Ww wyniku dyskusji nad kalendarzy- 

kiem zawodów UKF ustalono, że po- 

czynając od 1969 roku wprowadzi się 

zasadę stałych terminów zawodów. Po- 
stanowiono także zalecić _ organizowa- 

nie wszelkich zawodów, krajowych UKF 

w niedziele i poniedziałki, tak jak ma 

to obecnie miejsce w SP Contest. 

Chodzi bowiem o to, aby termin za- 

wodów  zazębiał się 60 poniedziałek, 

który jest europejskim dniem aktyw- 

ności na UKF. Zarząd PK UKF zade- 

cydował wprowadzenie  stopniowych 

zmian do regulaminu SP Maratonu 

UKF. Część zmian wprowadzono już 
do regulaminu III i IV etapu w 

1968 roku. Wprowadzone i zamierzone 

zmiany mają na celu dalszy wzrost 
aktywności na UKF, zachętę do pow- 

tarzania łączności z tymi samymi sta- 

cjami, a także wyrównanie szans 

uczestników. 

Tegoroczny ,IARU Region I VHF; 

/UHE Contest' zgodnie z postanowie- 

niem Konferencji I Regionu IARU w 

Opatiji, organizuje PZK, W związku z 

tym PK UKF został zobowiązany do 

niezbędnych przygotowań; wkrótce zo- 

stańie opracowany regulamin tych za- 
wodów oraz plan dalszych przedsię- 

wzięć, gdyż zajdzie konieczność obli- 

czenia i sklasyfikowania ©k. 1000 dzien- 

ników. Trzeba również wcześniej wy- 

drukować i rozęsłać do siowarzyszeń 
I Regionu regulaminy w języku an- 

gielskim oraz przygotować wykonanie 

i ekspedycję dyplomów dla zwycięz- 

ców z uczestniczących krajów, a także 
wydrukowanie i rozesłanie wyników do 

wszystkich uczestników zawodów, Ko= 

ordynatorem przygotowań organizacyj- 

nych jest SP2DX. 

Zarząd PR UKF zwraca sie do 

wszystkich polskich UKF-owców z ape- 

lem o jak najliczniejszy udział w 
„ILARU FRegion I VHF/UHF Contest*', 

który będzie rozegrany. w dniach 1T— 

HE września br, Zawody te powinny być 

demonstracją naszego rozwoju, naszej 

aktywności i naszych umiejętności na 
URF. Warto więc zawczasu przygo- 

tować swój sprzęt, a także ustalić 

taktykę i plan pracy. Zaleca Się usta- 

lenie czasów i kierunków wywołania, 

umówienię skędów z odległymi stacja- 

mi oraz lnne przedsięwzięcia zmierza- 
jące do uzyskania maksymalnych ilości 

punktów. Pożądane byłoby jak naj- 

wcześniejsze zawiadomienie  Manage- 

ra Sportowego PK UKF — SP2DX 0 

zamiarze wzięcia udziału w tych za- 

wodach, w celu poinformowania ogółu 

UKF-owców 0 możliwości współpra- 

cy. Zarząd PR UKF zadeklarował rów- 

nież swoje poparcie dla jubileuszowych 

zawodów „XXX SP9 Contest', Posta- 

nowiono wystąpić do Zarządu Głów- 

ńhego PZK o przyznanie cenfiych na- 

gród do dyspozycji organizatorów za- 

wodów — ZÓW PZK w Katowicach. 

Stosownie do Uchwał IX Zjazdu UKF 

rozważono celowość zmiany warunków 

uzyskiwania dyplomu „SP-VHF-Award'"' 

i w konkluzji postanowiono utrzy- 

mać nadal dotychczasowe warunki. 

Uwzględniono jednak postulat utwo- 
rzenią nowej, wyższej klasy dyplomu. 

Dyskutowano także ewentualne usta= 

nowienie nowej klasy dyplomu 
„SP=VHF-A'* lub nowego dyplomu 

UKF, który byłby do osiągnięcia przez 
odległe stacje europejskie, np. na po- 

dobnej zasadzie jak dyplom „OH-A- 
-VHF*", Opracowanie wniosków w tej 

sprawie powierzono Managerowi Spor- 

towemu PK UKF — SP2DX, Ponieważ 

doltychczas stosowane kryteria aktyw- 

ności i umiejętności operatorskich, 

oparte na ilości osiągniętych krajów 
i ODK nie oddają istniejącego sianu, 

postanowiomo wprowadzić nowe mier- 

niki oparte na ilości osiągniętych du- 
żych czworokątów QRA=Lokatora. Mier- 
niki te zostaną wprowadzone i Sstoso- 

wane analogicznie do liczby krajów 

stosowanej w ocenie osiągnięć KF; bę- 

dzie więc. stosowana zasada podawania 

osiągniętej liczby dużych czworokątów 

QRA — jedna liczba dotyczyć będzie 

potwierdzonych kartami QSL, a druga 

„zrobionych, bądź ograniczy się do 

jednej tylko liczby „zrobionych QRA. 

Lista osiągnięć według tej oceny bę- 

dzie publikowana raz w kwartale. 

w związku z tym, że wśród europej- 
skich UKF-owców coraz częściej toczą 

się dyskusje o niedoskonałości systemu 

QRA-Lokatorów i zaletach systemu 



(GEOREF, postanowiono  polnformować 

czlonków Polskiego Klubu UKF o za- 

sadach systemu GEOREF. Jak wiado- 

mo, system QRA-=Lokatorów opiera się 

na umownej siatce obejmującej tylko 

pewną część kuli ziemskiej i aby ob- 

liczyć odległość pomiędzy dwiema od- 

ległymi stacjami UKF trzeba często 

przechodzić z siatkami QRA-=Lokatorów na 

siatkę współrzędnych geograficznych, 

co jest dość uciążliwe. System GEOREF 

jest natomiast oparty na siatce współ- 

rzędnych geograficznych obejmującej 

całą Kulę ziemską i nie wymaga prze- 

liczeń. Należy przypuszczać, że nowy 

system zostanie zaproponowany do 

przyjęcia przez IARU, jednak do chwili 

obecnej nie jest on oficjalny. Zarząd 

PK UKF ostrzega, że stosowanie sy- 

stemu GEOREF przed jego  oficjal- 

nym wprowadzeniem do użytku ama- 

torów może być potraktowane jako 

poważne naruszenie przepisów Regula- 

minu Radiokomunikacyjnego i spowo- 
dować surowe konsekwencje admini- 

stracyjne. 

Z inicjatywy PK UKF Zarząd Głów- 

ny PZK zorganizował zaopatrzenie 

UKF-owców w anteny typu „Yagi” wE 
opracowania SP6LB. Obecnie ZG PZK 

sprowadził drugą partię (100 kompl.) ze- 

Wspomnienie o SP8SZ 
W dniu 3 stycznia 1568 r. zmarł 

w Lublinie inż, WŁADYSŁAW 

SOCIIA — SPRSZ. 

I znów  nieubłagana śmierć 

wyrwała z  sreregów .naszęgo 

krótkofalarstwa znanego i wysoó- 

ce cenionego Kolegę, którego 

szlachetna i pełna poświęcenia 

postać pozostanie na zawsze w 

pamięci wielu krótkofalowców. 

Inżynier konstruktor Władysław 

Socha był krótkofalowcem od 

hlisko 46 lat, Pracując początko- 

wo jako nasłuchowiec pod zna- 

kiem SPL-id otrzymał następnie 

licencję nadawcy i znak SPJAS, 

pod którym pracował aż do wy- 

buchu II wojny światowej, Jako 

jeden z pierwszych krótkofalow- 

ców na terenie Lubelszczyzny był 

współorganizatorem i założycie” 

lem Luhelskiego Klubu Radiona= 

dawców, który powstał w 1338 r. 

W klubie tym, pierwszym zaląż- 

ku organizacyjnym  krótkofalar- 

stwa na terenie województwa lu- 

belskiego, pełnił obowiązki se- 

kretarza 

Po wyzwoleniu inż, W, Socha, 
znany w kołach swojego zawodu 

jako wysoce ceniony konstruk- 

tor i wynalazca, mający w 

swoim dorobku wiele wynalaz- 

ków i patentów, wraca do ulu- 

bionego krótkofalarstwa i otrzy= 

muje licencję nadawcy oraz znak 

SPRSZ. Już w krótkim czasie 

staje się znanvm DX-manem i 

członkiem Polskiego ŚPNDX=klu- 

bu, nawet uzyskuje wpis na listę 

honorową tego klubu z liczbą 
200 krajów potwierdzonych kar- 

tami QSL, Równocześnie z właś- 

ciwą sobie hezinteresownością i 

pasją poświęca się pracy spo- 

łecznej w powojennej reaktywi- 

jenia i pomiarów amatorskiego 

stawów do montażu anten. Zestaw an- 

teny można nabyć zą pośrednictwem 

ZÓW PZKR. Koszt zestawu wynosi ok. 

250 zł. 2 uwagi na ogromne zaintere- 

sowanie ze strony URF-owców, prze- 

widuje się zamówienie następnej partii 

zestawów. Ustalono także, że Manager 

Gospodarczy PR URE — SPYMM, 

przejmie z ZG PZK rezonatory kwar- 

cowe do nadajników UKE oraz kon- 

werterów (o częstotliwościach powyżej 

30 MHz). zatem wszystkie zapotrzebo= 

wania w tym zakręsie należy kierować 

do SPYMM, 

= Zjazd UKF odbędzie się we wrześ- 

niu br. w Chorzowie. Organizacje zja- 

zdu powierzono ZOÓW PZĘE w Katowi- 

cach. Pierwotna propozycja  zorgani- 

zowania zjazdu w Warszawie upadła, 

gdyż ZOW PZĘE w Warszawie nie pod= 

jął się organizacji tej imprezy. Wstęp- 

ny program Xx Zjazdu UKF w Cho- 

rzowie przewiduje: referaty i dysku- 

sje na tematy techniczne, „łowy na 

lisa" w paśmie 35 i 144 MHz, wysta- 

wę sprzętu UKF oraz nowość w po- 

staci stanowiska pomiarowego wypo- 

sażonego w zeslaw przyrządów do stro= 

SDT=EcG= 

konwerterów. tu UKF, a szczególnie 

zacji lubelskiego krótkofalar= 
stwa. Jest  współorganizatorem 

Lubelskiego Klubu Krótkofalow- 
ców, w którym w kolejnych ka- 

dencjach pełnił zaszczytną funk- 

cję prezesa oraz współorganiza- 

torem Oddziału Wojewódzkiego 

PZK w Lublinie, którego był 

sekretarzem i kierownikiem biu- 

ra. Był również terenowym Kko- 
respondentem naszej redakcji. 

w Zmariym tracimy cenione- 

go Kolegę, bezgranicznie odda- 

nego sprawom  krótkofalarstwa 

polskiego. Nawet przebywając w 

szpitalu do ośtatniej chwili in- 

teresował się sprawami orĘani- 

zacyjnymi lubelskiego krótkofa- 

larstwa, którego wysoki poziom 

jest również udziałem Jego 0- 

fiarnej pracy. 

Pogrzeb odbył się 11 stycznia 

1968 r. 

Cześć Jego pamięci! 

sPAHR 

NA UKE W ŁÓDZEREIEM 

UKF-owcv z województwa łódzkiego 

zwracają się ż prośbą o kierowanie an- 

ten w ich stronę. Oprócz SPIBGT i 

SPICAO z m. Łodzi, pracują aktyw- 

nie również: SPIBLM QRA  JLle 

QRG 145,500, SPIBLZ GRA JL2Te QRG 

144360, SP7TCIĘ, QRA JL QRG 144.160 

i SPTCNL QRA JL2Te QRG 144,800. Wy- 
mieniome stacje pracują wieczorem w 

poniedziałki i czwartki, a często lakże 

w inne dni tygodnia. Mimo udziału 

w zawodach, oprócz nielicznych stacji, 

mało UKF-owców Zwraca swe anteny 

w kierunku Łodzi, Informacja o czyn- 

nych stacjach okręgu SP7T powinna 

szczególnie zainteresować: uczestników 

SP Maratonu UKF, gdyż jest to okazja 

do zdobycia dodatkowego mnożnika 

punktów za QRA JL. A więc uwaga, 

łódzkie też jest na UKF! 

Za materiały wykorzystane w tym 

numerze dziękuję Kolegom  SP2DX, 

SPICIRK i 5P3YDR. 

SP5SS5SM 

z życia 

i działalności 

klubów KF 

Dobra robola 

N a jednym z zebrań Podlaskiego Klu" 

bu Krótkofalowców w Białymstoku 

nowo wybrany Zarząd wystąpił z wnios» 

kiem o zorganizowanie wystawy Sprzęr 

tu krótkofalarskiego. Powołano komitat 

organizacyjny, który wraz z całym ak- 

tywem rozpoczął pracę. I tak w dniach 

od 12 do 19 grudnia 1967 r. była czynna 

wystawa popularyzująca sport krótko= 

falarski na tęrenie Białegostoku 1 woje= 

wództwa. Organizatorem wystawy był 
Zarząd Oddziału Wojewódzkiego PZĘ 1 

Podlaski Klub Krótkofalowców w Bla- 

łymstoku, 

Otwarcia wystawy dokonał prezes ZOW 
PZK kol. Bogdan Maj — SP4XW. Wszys-= 

cy obecni wyrażali szczere słowa uzna- 

nia organizatorom wystawy. Podziwiall 

piękną kompozycję plastyczną i bardzo 

starannie wykonany sprzęt. 

Mimo, że wystawa miała charakter po- 

pularyzatorski, to jednak ukazała także 

dorobek naszych krótkofalowców, Wy-= 

mienię tylko kilka eksponatów, które 

najbardziej przyciągały uwagę zwiedza- 

jących. W dziale KF —odbiornik radio- 

komunikacyjny 1 wzbudnica S8R kol. 

Nietupskiego=SP4JĘF, odbiornik radioko- 

munikacyjny Kol. Wasiluka—SP4ANO i 

wzbudnlca SSB z tranzystorami — kol. 

Bondaruka=5P4ANN. 

W dziale UKF na wyróżnienie zasłu- 
qiwały: konwerter 144 MHz i nadajnik 
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małej mocy na 144 MHz kol. Gintera-SP4JG, konwerter tran= 

zystorowy i nadajnik na 144 MHz kol. Stockiego-SPAVE. 

Na wystawie pokazano także przyrządy i mierniki wys 

konane przez krótkofalowców. Na uwagę zasługiwały: wo- 

bulator kol. SP4ANN i woltomierz lampowy kol, SP4JG. 

Oprawę plastyczną wystawy tworzyły plansze obrazujące 

wzrost liczbowy krótkofalowców na terenie województwa 

białostockiego, karty QS5L, dyplomy zdobyte przez na- 

szych krótkofalowców, plansza informująca zwiedzających 

o charakterze pracy krótkofalarskiej i adresach klubów, 

które ją prowadzą, 

Największą jednak atrakcją dla zwiedzających była 

czynna radiostacja pod znakiem SPOPZM, która demon- 

strowała jak bez wiz i paszportów można poznać cały 

świat. Stacja podczas trwania wystawy nawiązała 202 QSO 

z wieloma krajami. ś 

W ciągu 8 dni trwania wystawy zwiedziło ją około 2000 

osób przeważnie w zorganizowanych grupach (wycieczki 

szkolne). 

Na zakończenie chciałbym wymienić Wystawa była, ambitnym i udanym spełnila swoje zadanie, tj. popularyzację 

kilku organizatorów, którzy włożyli naj= 

większy wiktad pracy; byli nimi koledzy: 

SP4ANB, SP4]G, SP4LZ, SPAĄCAK, a nnj= 

większą pomoc sprzętową okazał kol. 

krokiem ZOW PZK i Podlaskiego Klu- 

bu Krótkofalowców w Blałymstoku. Trze- 

ba stwierdzić, że inicjatywa była słusz- 

na, godna pochwały i na pewno dobrze 

pięknego sportu, sportu „ludzi dobrej 

woli* jakim jest krótkofalarstwo. 

SPALZ 
SP4JF i wielu innych. 

radio- 

amatorstwo | 

w LOK 

| 

| 
O = mae o z z Kw M a z 0 m mm — ZE ESTE 

50 lat upłynęło od dnia, kiedy rosyjski „proletariat pod 

przewodem Lenina wzniósł czerwony sztandar proletaria- 

ckięgo internacjonalizmu i zadał cios swoim przeciwni- 

kom. 

W dniu 7 listopada 1917 roku oznajmił krążownik Aurora 

swoimi działami wycelowanymi na Pałac Zimowy początek 

rewolucji socjalistycznej, Tego dnia radiostacja Aurory 

nadała podpisaną przez W. I. Lenina odezwę głoszącą, że 

władza ciemiężców upadła i przeszła w ręce Rad. 

Łączność radiowa miała wielkie znaczenie w latach 

II wojny światowej, tym bardziej że walki toczyły się na 

olbrzymich frontach, a często i na tyłach wroga, Decydo- 

wała nieraz o wyniku zmagań z faszyzmem. 

W ciągu tych 50 lat Związek Radziecki zdołał osiągnąć 

we wszystkich dziedzinach rozwoju gospodarczego poziom 

stawiający go w rzędzie największych potęg świata. 

W kwietniu 1967 r. Zarząd Główny PZK przesłał do 

wszystkich ZOW PZK wytyczne w sprawie włączenia się 

do obchodów 50-lecia Wielkiej Socjalistycznej Rewolucji 

Październikowej. W zwiazku z tym, ZOW PZK w Krako- 

wie podjął uchwałę o uruchomieniu okolicznościowych ra- 

diostacji w naszym okręgu i zainstalowaniu ich w miej- 
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Udział Radioklubu LOK Nowa Iluta 

w obchodach 50-lecia Wielkiej Rewolucji Październikowej 

o m 

scowościach związanych z pobytem Lenina w Polsce, Za- 

lecenia wynikające z uchwały spotkały się z oddźwiękiem 

krótkofalowców z radioklubu LOK w Nowej Hucie, Otrzy- 

maliśmy dla naszej radiostacji znak SPOGOHIL — jak Huta 

im. Lenina. 

Radiostacja pracowała w okresie od 16.X, do 15.XII.1967 r. 

Jest się czym pochwalić. Nawiązano 25970 łączności. Stano- 

wi to 70 krajów wędług listy DXCC (wszystkie kontynen- 

ty 1 wszystkie republiki ZSRR). Ciekawszę połączenia: 

KL? VE, W/K, YV, PY, CP, LU, KP4, VK, JA, KR6 VU, 

4X4, ET3, FRI, I5, AP5, CR6, 913, OD5, EA6, SHI, ZC4, LX, 

OY i inne. 
Udział w zawodach: CQ 50 (Węgry) — 184 QSO; OK DX 

Contest (Czechosłowacja) 30 QSO; CQ WW (USA) — 447 

QS. 

Spełniono warunki do następujących dyplomów: 200 OR, 

WHD, RDS; ZMT, 656, WADM-Junior, MSPA, WAC, WPX-= 

-14 Z, WPX-1U Z, WPX-Skandynawia, Ural, YO DX, NCA. 

Nie sposób tu pominąć włożonego trudu w uruchomienie 

j pracę radiostacji SPOHIL przez takich kolegów, jak 

SPJAPR (prezes radioklubu, który wiele cennego czasu po- 

święcił tej sprawie) i operatorów: SP9APR, SP9BCB, 

SPOCEM, SPYCFN, 5P9-9108, 



Radiostacja, którą widzimy na zdjęciu, jest zaprojekto- 

wana i wykonana przez SPJAOW. Wiele ciekawych roz- 
wiązań, szybka operatywność i możliwość pracy BK, ta 

oprócz dobrego operatorstwa — gwarancja sukcesów, 

Organizując coroczną krótkofalarską wystawę twórczości 

amatorskiej w Nowej Hucie, wyeksponujemy działalność 

stacji okolicznościowej SPOHIL, pokazując sprzęt na któ- 

rym odbywała się praca, otrzymane karty QSL, zdjęcia 

i wycinki z miejscowej prasy. 

Na rok 1968 nałożyliśmy na siebie ambitne plany. Oprócz 

działalności statutowej szczególny nacisk położymy na tozż- 

winięcie sekcji zdalnego sterowania i muzyki elektrono- 

wej. Młodzież o tych zainteresowaniach skupia się bardzo 

chętnie w naszym radioklubie. 

Myślimy o uruchomieniu laboratorium elektroniczno-che- 
micznego, w którym można będzie zrealizować różne kon- 

cepcje. Urządzenie takiego laboratorium wymaga jednak 

odpowiedniego wyposażenia. Tą drogą zwracamy się do 

instytucji, które popierając nasze zamierzenia zechcą nam 

pomóc w postaci zdobycia Sprzętu, 

Jerzy Mazurek — SPIJAOW 

Z A Z miewa IE 

Uniwersalny odbiornik do „Łowów na lisa"... dokończenie ze sir. 98 
ggg b iii, 

SPIS ELEMENTÓW 

Oporniki 

Ry, Rę, Fog, Ry, Rag, Rag, FR Rap Rz, Ry — 47 KO 
0,15 W 

Ra, Ra, Ry, Ro, Ray Ry, Ry Rz Rzy — 22 ko 015W 
Ry Ry, Hg, Ry, Fa, Ryy>Ry, Ry, Rz, Ra, Ry, R 

Rag, Kra, Rag, Rz Rz, Fa — 1,2 ko 0,15 W 

Ry — opornik zmienny 50 ko 

Rug — 50 Q 0,15 W 
Rzę — 220 kQ 0,15 W 
Rzy, i = 100.2 0,15 W 

Re — 15 kQ 0,15 W 
Ria — 330 Q 0,15 W. 
Ry — 10 Q 0,15 W 

Potencjometry 

P, — liniowy 50 kQ, typ PR-101 50 k©-A 0,25 W 

P;, P+ — logarytmiczny 10 KO, typ PR-111 10 kQ-C 

1,25 W z wyłącznikiem 

Kondensatory 

Cy, Ce Cho Cn CuFCyp, Cn, Ca Cw Cz, Czy, C36 
Cyg, Czy, Cy, Ca, Cay, CygCp, CzoFCzz Cs Cow 
Cs — 6,8 nF 

C3, Cz, 6-5, Cn — 10 pF ceramiczny 

Cz — 4—8 pF zmienny, ceramiczny 

Cz, Cz, C — 5 pF ceramiczny 

lą — 24 pF ceramiczny 

Cy, CH — 47 pF ceramiczny, rurkowy 

Ci; Cz Cza, Cs, Czę — 100 pF ceramiczny, TUrKo- 

wy 

Cis, Cz, Czą — 1 nF 
C„ — trymer powietrzny: typu „Philips” 

Cmax — 30 pF 
Cy, Cyy — 300 pF ceramiczny, rurkowy 
Cyg, Cz — agregat typu „Koliber” 

Cz, Czy Cą, C3z — 220 pF ceramiczny rurkowy 

ZM I z Z i I A EE Z Z KJ NOO 

Cz Cor, Cc — 5 uF/l2 V 

Ca — 41 nF/24 V 

Cgq, Cz — 50 uF/12 V 

C:ę — 510 pF styrofleksowy 

Cz, Cgo — 680 pF mikowy 

Tranzyśtory 

T1--T3, T22, T34 — TG41 (AF515) 

Tal, TO TSI TR TB -- GCTU 
T35—TG5 

T36, T37 — TG50 (para) 

Inne 

D —dioda germanowa DOG-50 

Trl — transformator sterujący typu T-25 

Tr2 — transformator wyjściowy typu T-315 
Gł — głośnik typu GD 5/0,2 firmy „Tonsil” 

Cewki 

Li —1 zwój wykonany z przewodu izolowanegoa 

G 0,5 mm, nawinięty między 3 i 4 zwojem li- 

cząc od masy cewki Lm. 

Lo —4 aw. nawinięte ma korpusie ceratmicznym 

6 mm o długości 12 mm, przewód srebrzony 

© 1,1 mm, odstęp około 1 mm między zwoja- 

mi, Rdzeń mosiężny, posrebrzany. 

Ls; — Obwód drukowany 0 rozmiarach: długość 
50 mm, szerokość między środkami ścieżki 

10 mm, szerokość ścieżki 4 mm. 

L; — 1 zwój przewodu izolowanego Q 0,5 mm nawi- 

nięty między 1 i 2 zwojem cewki Ly. 
Lę — 10 zw. przewodu © 0,6 mm w emalii i baweł- 

nie nawinięte w dwóch warstwach, zwój przy 

zwoju na korpusie typowego obwodu pośr. cz 

odbiornika „Krokus”, z odczepem dla kolekto- 

ra na 5 zwoju. Nawinięte na większej części 

dwudzielnego korpusu. 
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ly —3 zwuje przewodu Q 0,2 mm w emalii i ba- 

welnie nawinięte w mniejszej części korpusu 

obwodu Ly (omówienie w tekście). 
Ly — 28 zw. nawiniętych licą 5X 0,05, zwój przy 

zwoju, symetrycznie na pręcie ferrytowym. 

Los — 3 zwoję nawinięte przewodem O 0,2 mm w 

Log, Leg, Ly>Ląy — wykonanie odpowiednio takie 
sarno, jak Li La, 

Ly — 9 zw. przewodu 6 0,7 mm w emalii i baweł- 

nie, nawinięte na takim samym korpusie 

jak Lę. 

Ly — jak Lg. 

Ly — 10 zw. nawiniętych tak samo, jak L,. 

Lyg — 7 zw. przewodu © 0,8 mm w emalii i baweł- 

nie nawinięte na takim Samym korpusie 

Rozmiary głowic — 110 x 70 X 45 mm 

Rozmiary części wspólnej — 175 X 70 X 45 mm 

emalii i bawełnie, symetrycznie na uzwoje- 

niu Dray. 

Los — 24 zw. przewodu O 0,8 mm w emalii nawinię- 

te na korpusie „telewizyjnym zwój przy jak Lg. 

zwoju. 

Lo, — 3 zwoje przewodu G 0,3 nawinięte na cewce 

| M 

z praktyki 

radio- 

amatorskiej 

ZZ - 

zęsto powstaje konieczność sta- 

bilizacji napięcia anodowego, 

np. do zasilania generatora linii, 

stopni w.cz. w telewizorze, Stabi- 

lizator przedstawiony schematycz- 

nie na rysunku pracuje z lampami 

PCL82 i PL84, które są stosowane 

prawie w każdym odbiorniku te- 

lewizyjnym. Anody i Siatki pentod 

są połączone równolegle. Potencjo- 

metrem montażowym 250 kQ je- 

dnorazowo ustala się punkt pracy 

triody, a tym samym wartość na- 

pięcia na wyjściu stabilizatora. Po- 

tencjometr 2,5 kQ służy do kom- 
pensacji wahań napięcia wyjścio- 

wego. 
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Długość amteny prętowej (3,5 MHz) — 350 mm. 

Stabilizator napięcia 

Bardzo ważnym elementem jest 

tu jarzeniówka N; napięcie od- 

niesienia ma tu wynosić 85 V, Naj- 

odpowiedniejszym jej typem będzie 

85A1 lub MNI11. Jakość oraz do- 

bór jarzeniówki ma tu decydujący 

wpływ na stabilizację mapięcia 

wyjściowego. Przed włączeniem do 

układu należy ją podłączyć w 0b- 

APO HDV 

NZ luf 
l==-l c 

Jókyj4ó0y FASO 

N 

Fw" * — Warfość opornika (00k) dobiera się ośmnaczatnie 

wód prądu stałego 85 V na kilka- 

dziesiąt godzin w celu stabiliza- 

cji pracy samej jarzeniówki. 

Cały stabilizator zmontowałem 

na płytce z obwodami drukowany- 

mi od telewizora „Pegaz” przysto- 

sowując odpowiednio układ połą- 

czeń. Do zasilania żarzenia lamp 

miERkiEE AWK ORŁY MAZAN : = w A 2 ZM 

anodowego 

nn A 1 AAC z 

zastosowałem transformator Q 

przekroju rdzenia 6 cm”, z którego 

otrzymuję napięcie 15 V oraz 16V. 

Do zasilania stabilizatora wykorzy- 

stałem napięcie anodowe z zasila- 

cza telewizora (4-270 V) pobierając 

je z diody S8AR2 lub podobnej. 

Przy spadku napięcia sieci z 

220 V do 190 V napięcie na wyjściu 

stabilizatora spada zaledwie 0 

3—4 V. Z opisanego stabilizatora 

można pobierać prąd o natężeniu 

80 mA. 

Stabilizator ten można zamonto- 

wać wewnątrz skrzynki telewi- 

zora. 
Stanisław Ciborski 

Porady 

P. IJ. W. z Rowar. — Podajemy ważniejsze 

dane techniczne lampy oscylograflicznej 



BT51: U, — 4 V; I, — 0,6 A. U, — 500 V; 
LA — 140-150 W (napięcie ogniskujące); 

U > —1li do =i0 VW (napięcie sterujące); 

Sgq 7 (28 mm/v (czułość plytek piono- 

wych); Sgąa — MIE mm/v (czułość plytck 

poziomych). Lampa ta produkcji NRD 

jest sprzedawana w Pulsce, Dzięki nic- 

wielkim rozmiarom i korzystnym para- 

mectrom (echnicznym. szczególnie dobrze 

nadaje się ona do urządzeń radioamator- 

skich. 

J.J. 

przegląd 

wydawnictw 

| 
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ENCYRLOPEDIA TECINIRKI = TELE- 

ELEKTRYKA. Główny Komitet Re- 

takcyjny: prof. dr inż, J. Groszkowski, 

prezes PAN, prof. dr inż. Fr. Miisztal, 
z-ca Sckr. nauk, PAN, prof, dr inż, D. 

Smoleński, rektor PW, męr Cz. Ku- 

lesza, dyr. J. Dreszer — Wyd, Nauk, 

"Techn., redaktor naczelny Encyklopedii 

Techniki — mgr inż. H, Chmielewski, 

Komitet Redakcyjny tomu: prof, dr 

inż, J, Groszkowski, prof. dr inż, W. 

Nowicki, prof, dr inż. B. Paszkowski, 

prof. dr inż. A. Smoliński. Redaktor 

główny tomu — inż, J. Baranowski, 

redaktorzy naukowi tomu: mgr U. 

Sass, mgr inż. J. Antoniewicz, mer 

inż, A, Ciszek, inż, L. Niemcewicz, inż. 
Ww, "Trusz, mer inż, 7. Wodzyńska, 

Asystenci naukowi tomu: Janina Śla- 

zakowa, Sabina Blusiewicz. 

Wydawnictwa Naukowo=Techniczne, 

Warszawie 1967, Wyd. 1, naklad 39267 

cz, str. B51], cena 180 zł, 

spod pra- 

Encykln- 

ub.r. wyszedł 

sy drukarskiej kolejny tom 

pedii Techniki poświęcony  teleclek= 

tryce. Ta obejmująca ok. 800 wyse- 

leękcjonowanych haseł pozycja Stano- 

wi pionierskie, a przy tym bardzo cen- 

ne osiągnięcie edytorskie na naszym 

rynku wydawniczym. Zawarte w niej 
kompedium encyklopedycznej informa= 

cji z dziedziny teleelektryki budzi u- 

znanie dla trudu  poniesionego przy 

realizacji tak bardzo ambitnego za- 
mysłu wydawcy. 

sncyklopedia Teleelektryki jest pod- 

ręcznym dziełem przeznaczonym przede 

w. Erucdniu 

wszystkim dla techników i inżynie- 

rów innych specjalności niż teleelex- 

tryka, jakkolwick może być wielce 

pomocna i przydatna dla teleelektry- 

ków. W latwy i przystiępny sposób 

wyjaśnia zainteresowanym, co  ozną- 

cza określony termin techniczny lub 
też odwrotnie — jaką prawidłową na- 

zwę nosi dane pojęcie naukowe czy 

techniczne. 

Tom ma układ hasłowy,  alfabe- 
tyczny 1 stanowi całość tematyczną, 

określoną w samym tytule. Przy opra- 

cowaniu go zwrócono uwagę na to, 
aby w zestawie haseł znalazły się moż- 

iiwie wszystkie nowsczesneę terminy 

 wywalawczych 

spolykane w literaturze. W przypacd- 

kuch używania odmiennych  termino- 

logii dla tych samych pojęć — 

uwzelędniono wszystkie nazwy, dając 

objaśnienia przy tych hasłach, które 

redakcja uznała xa właściwe. 

Podane w omawianym tomie wyjaś- 

nienia dotyczą podstawowych haseł 

reprezentujących następujące  specjal- 

ności: Podstawy telekomunikacji; Pod- 

stawy elektroniki; Materiały stosowa. 

na w tleleelektryce; Elementy i podze- 

społy; Lampy elektronowe; Przyrządy 

Radiokomunikacja i 

Telewizja; 

półprzewodnikowe; 

radiofonia:; Radiolokacja; 

Flektroakustyka;  Teletransmisja prze- 

wnodowa; Telefonia; Telęegrafia; Sygna- 

„izacja; Teleautomatyka; Miernictwo 

radioiechniczne;  Miernictwo  fteletech- 

niczne; Blęktroniką użytkową itp. 

poszczególnych haseł 

uksztaliowana 

jednolitego schematu. 

synonimy (jeśli 

symbol, definicja 

uzupełniające i w 

hasła (materiał, 

urządzenie, proces 

techniczny itp) — właściwości  elc- 

Ktryczne, technologia, zastosowanie 

lub orientacyjne dane techniczne, a na 

zakończenie — numery Polskich Norm 

-- PN _ (jeśli odpowiednia norma zo- 

stała opracowana) 1 numery Wykazu 

(oqdsylacze) podstawowych książek uj- 

mtujących szczegółowo dany temat, Na_ 

tomiast nie rejestrowano tu (jak w tra- 

dtycyjnych encyklopediach) informacji 

Treść objaśnień 

zostala 

wedłuĘ 
podane są 

wzór lub 

objaśnienia 

rodzaju 

na. ogot 

Po haśle 

istnieją), 

pojęcia, 
znieżności od 

element, system, 

o teleciektryce na przestrzeni jej roz- 

woju, o historii wynalazków, Życia- 

rysach, produkcji przemysłowej, gwa- 

rowym słownictwie itp. 

Cennym uzupełnieniem tomu są po- 

dane na końcu Tablice pomocnicze 

coraz ujęle na 20 Stronach graficzne 

symbole teleelektryki i dotyczące ich 
cbjnaśnienia, 

z walorami merytorycznego opraco- 

wania idzie w parze samą technika 

wydania: solidna, starania, cstetycz- 

na. 

Licząc. się z szybkim wyczerpaniem 

nakladu (który już nie pokrywa zgło- 

szonych zapotrzebowań) zachowano 

skład  drukarski dia interwencyjnego 

uzupełnienia braków. 

STROJENIE ODEBIORNIRÓW TELEWI- 

ŹWINYCH — inż. Zenon Budynek, Wy- 

dawnictwa Komunikacji i Łącznośc”, 

Warszawa 1967. Wyd, I, nakład 7200 egz., 

str. 193, cena 20 zł. 

postęp w doskonaleniu 

odbiorników telewizyjnych 

personelem serwisu tech- 

wymagania w 

fachowych, a 

Narastający 

konstrukcji 

stawia przed 

nicznego coraz większe 

zakresie kwalifikacji 

zwłaszczą praktycznych umiejętności 

dokonywania napraw, pomiarów, re- 
gulacji i strojenia nowoczesnych ukła- 
dów. W równej mierze wymagania te 

dotyczą równieź i tych użytkowników 
odbiorczych urządzeń telewizyjnych, 

którzy wspomniane zabiegi próbują 

wykonywać własnymi siłami; a więc i 
zaawansowanych  radioamatorów. Da 
kręgu zainteresowanych tym  proble- 

mem należy zaliczyć także ośrodki 
przygotowujące nowe kadry fachowe 

(techniczne szkoły zawedowe, szkolenie 
kursowe itp.). 

Książka inż, Z, Budynka, wytrawnego 

praktyka w zakresie odbiorczej tech-= 

niki telewizyjnej, zawiera praktyczne 

informacje i wskazówki, których po: 

znanie umożliwi prawidłowe i szybkie 

zesiroajenie odbiornika TV. Oprócz opi- 
su podstawowych typów obwodów 

strojonych stosowanych w. odbloriuj- 

kach TV, zasad ich działania, metod 

strojenia, konstrukcji i działania przy-= 

rządów i sprzętu pomocniczego używa- 

nęgo przy strojeniu, podał autor w 

osobnym rozdziale szczegółowe instruk- 

cje strojenia większości typów od- 

biorników TV, jakie się ukazały na 
rynku krajowym, a mianowicie: 

— produkcja krajowa: OT Szmaragd 

801; Wawel 2; Szmaragd %2; Klejnot; 

Szafir; Neplun A, E, CC; Koral; Ne- 

fryt; Pokaz; Fala; Aladyn C=7991 

oraż II, 

— produkcja czechosłowacka: OT Ma- 

neś; Aleś; Narcyz; Astra; Lotos, 

— produkcja radziecka: OT Rekord B; 

Rubin 102; Temp 3; Znamia 58, Temp 6. 

— produkcja NRD: OT Rubens; Diirer; 

Format; Rekord 2 do 7; Stadion 2 i 3; 

— produkcja węgierska: OT Orion 

AT504; Orion AT4U3; Orion 53T816, Alba 

Regia; Orion TA642; 

— produkcja angielska: OT Pye typ 

VE-1000P. 

Zaletą książki jest nadany jej cha- 

rakter praktycznego poradnika o zwię- 

złej aczkolwiek wyczerpującej i jasno 

ujętej treści  wzbogaconej licznymi 

przykładami (z których wiele ma zna- 

miona „chwytu warsztatlowego”) i trafl- 

nie dobranymi rysunkami (schematy, 

wykręsy, Szkice). 

Jako pod każdym względem przy- 

datny poradnik praktyczny nowa ta 

pozycja wydawnicza powinna się spot- 

kać z życzliwym przyjęciem przez od- 

biorców, 

M. w. 

KOMUNIRAT 

wydawnictwa Naukowo-Techniczne in-- 
formują, iż w I wydaniu Encyklopedii 

Techniki tom TELEELEKTRYKA zostaly 

opuszczone w spisie Aulorów nazwiska: 

cr, inż. Wiesława Polińskiego, mgr. Anto- 

niego Kazimirowskiego, którzy opraco- 

wali hasła z dziedziny elektroniki kwan= 

towej. 

za powyższe przceoczenie przepraszają 

Autorów 

WYDAWNICTWA 

NAUROWO-TECHNICZNE 

Czy wiecie, że... 
© Firmy japońskie reprezentujące prze- 

mysł elektroniczny cksporiowały w roku 

do USA m.in. 12 min tranzystorów. 

© Liczba zarejestrowanych abonentów te- 

lewizji wedlug stanu na 31 grudnia 1967 r. 

wynosiła: w W. Brytanii — 14574516, we 

Francji — 8316325 w Holandii — 2 599 162, 

© Sieć nadawcza telewizji w Szwajcarii 

obejmuje 112 stacji i przemienników, 

a Ogłoszenie 
Siuchawki dynamiczne, lingwistyczne 

(dynamiczne z mikrofonem), magnety- 

czne 2000 © 1 250 £2 oraz mikrosłuchaw= 

ki 100 © lub 12 ©? i krystaliczne wkład- 

ki mikrofonowe, wysyła za zaliczeniem 

ZARLAD MECIANIRI PRECYZYJNEJ 

Łódź, Nawrot 7% 



Cena zł 5— 

Dokończenie ze str. 92 

Warszawa, ul, Modlińska 6 
ZAŚ, SZKOŁA ŻAW. ZAKŁADOW  ELEKTRONICZ- 

NYCH im. F. ZUBRZYCKIEGO MPC — monter lamp 

elektronowych i oświetleniowych x 

ZAOCZNE I RORESPONDENCYJNE 

TECHNIKA ZAWODOWE 

W zaocznych technikach zawodowych, które przyjmują 

kandydatów z ukończoną szkołą podstawową nauka trwa 

5 lat. Okres nauki dzicli się na 10 semestrów, 
w zaocznych technikach zawodowych, które przyjmują 

kandydatów z ukończoną szkołą zawodową nauka trwa 

3 lata. 

podstawą szkolenia zaocznego jest samodzielna praca ucz- 

nia. Pracę tę ulatwiają konferencje, konsultacje indywi- 

dualne i zbiorowe oraz sesje przedegzaminacyjne, w toku 

których pracą ucznia kierują specjaliści — nauczyciele 

techników. 

Uczniowie obowiązani są do składania pisemnych prac 

kontrolnych z poszczególnych przedmiotów nauczania. 

Absolwentom szkół średnich zaliczone są przedmioty ocenione 

w ich świadectwie dojrzałości. 

W zaocznych technikach zawodowych, które przyjmują 

absolweniów 9 klasy szkoły ogólnokształcącej nauka trwa 

3.lala. : 

Do technikum zaocznego mogą być przyjmowani kandydaci 

na wyższe semestry. Wymagana jest praktyka produkcyjna 

zgodna ze specjalnością. 

Bliższych informacji w sprawach przyjęć do wymienia- 

nych szkół udzielają ich dyrekcje. 

województwo bydgoskie 

Bydgoszcz, ul. K. Świerczewskiego 37 

TECHNIKUM MECHANICZNO-ELEKTRYCZNE ZAOCZ- 

NE — obróbka skrawaniem, elęktroenergetyka, meblar- 

stwo, technologia przemysłu chemicznego, radiotechni- 

ka i telewizja 

województwo gdańskie 

Gdańsk, ul. Podwale Staromiejskie 5152 

TECHNIKUM ŁĄCZNOŚCI ZAOCZNE =— radiotlechnika 

i telewizja 

województwo katowickie 

Gliwice, ul, M. Strzody 24 

WYDZIAŁ ZAOCZNY TECHNIKUM LĄCZNOŚCI = ra- 
diotechnika i telewizja, teletechnika łączeniowa, eks- 
ploatacja łączeniowa, eksploatacja pocztowa 

województwo lubelskie 

Lublin, ul, Lipowa 5 

WYDZIAŁ ZAOCZNY TECHNIKUM ŁĄCZNOŚCI — ra- 

diotechnika i telewizja, eksploatacja pocztowa 

województwo łódzkie 

Łódź, ul, Śtrykowska 12/18 
WYDZIAŁ ZAOCZNY TECHNIKUM ŁĄCZNOŚCI — ra- 

diotechnika i telewizja, elektroniczna automatyka prze- 

mysiowa 

województwo olsztyńskie 

Olsztyn, ul. Wojska Polskiego 17 

WYDZIAŁ ZAOCZNY TECHNIKUM  MECHANICZNO- 

ELEKTRYCZNEGO — elektroenergetyka, radiotechnika 

i telewizja, obróbka skrawaniem 

województwo szczecińskie 

Szczecin, ul, Racibora 60/51 

WYDZIAŁ ZAOCZNY TECHNIKUM  MĘECIIANICZNO- 

ENERGETYCZNEGO — obróbka skrawaniem,  elektro- 

energetyka, radiotechnika i telewizja 

województwo wrocławskie 

Dzierżoniów, ul. B, Bieruia 7 ; 
WYDZIAŁ ZAOCZNY TECIINIKUM RADIOTECEHNICZ= 

NEGO — obróbka skrawaniem, radiotechnika i telewizja 

województwo zielonogórskie 

Zielona Góra, ul, Bema 20 
WYDZIAŁ ZAOCZNY TECHNIKUM ELEKTRYCZNE- 

GO — elcklroenergctyka, radiotechnika, obróbka Sskra- 

waniem 

PAŃSTWOWE SZKOŁY TECHNICZNE 

Państwowe Szkoły Techniczne dla pracujących przyjmują 

kandydatów, którzy ukończyli licea ogólnokształcące 1 

pragną kontynuować naukę na wyźszych uczelniach, Nau- 

ka trwa 2 do 3 lat. Wszelkie szczegółowe informacje moż- 

na uzyskać w dyrekcjach wymienionych szkół, 

Warszawa, ul. Długa 44/50 

PANSTWOWA SZKOŁA TECHNICZNA  TECIINICZ- 

NYCII ZAKŁADÓW NAUROWYCH MPC — teletrans- 

misja, elektronika 

Warszawa, ul. M. Kasprzaka 1521 

PAŃSTWOWA SZKOŁA TECHNICZNA MPC — radio- 

technika i telewizja 

Z uwagi na brak miejsca nie podajemy wykazu szkól 

zawodowych dziennych, o kierunku kształcenia „radia 

technika i telewizja, natomiast poniżej publikujemy 

adresy Kuratoriów Okręgów Szkolnych, w których można 
lizżyskąć szczegółowe informacje o wszelkiego typu SZK 0- 

tach dla młodzieży nie pracującej i osób pracujących, 

ADRESY KURATORIÓW OKRĘGÓW SZKOLNYCH 

Kuratorium Okręgu Szkolnego Białostockiego — Bialystok, 

ul. Rynek T. Kościuszki 9 

Kuratorium Okręgu Szkolnego Bydgoskiego — Bydgoszcz, 

ul. Konarskiego 2 

Kuratorium Okręgu Szkolnego Gdańskiego 

Okopowa 25/27 

Gdańsk, ul. 

Kuratorium Okręgu Szkolnego Katowickiego — Katowice, 

ul. Jagiellońska 25 | 

Kuralorium Okręgu Szkolnego Kieleckiego — Kielce, ul 

A "FE. Kościuszki 18 

Kuratorium Okręgu Szkolnego Koszalińskiego — Kosza- 

lin, ul. A, Lampe 44 
Kuratorium Okręgu Szkolnego Krakowskiego — Kraków, 

ul. Dietla 950 | 

Kuratorium Okręgu Szkolnego Lubelskiego = Lublin, ul. 

3-Maja 6 

Kuratorium Okręgu Szkolnego m. Łodzi — Łódź, ul. Pio- 

trkowska 104 
Kuratorium Okręgu Szkolnego Łódzkiego — Łódź, ul. 5. 

Jaracza 11 

Kuratorium: Okręgu Szkolnego Olsztyńskiego — Olsztyn, 
ul. M. Kopernika 40 

Kuratorium Okręgu Szkolnego Opolskiego — Opole, ul 

Piastowska 14 

Kuratorium Okręgu Szkolnego Poznańskiego — Poznań, 

ul. Stlalingradzka 18 

Kuratorium Okręgu Szkolnego Rzeszowskiego — Rzeszów, 

pl. Zwycięstwa T 

Kuratorium Okregu Szkolnego Saczecińskiego — Szczecin, 

ul. Wały Chrobrego 4 

Kuratorium Okręgu Szkolnego m.st. Warszawy — War- 

szawa, al. Jerozolimskie 32 
Kuratorium Okręgu Szkolnego- Warszawskiego — Warsza- 

wa ul. Filtrowa 57 

Kuratorium Okregu Szkolnego Wrocławskiego —  Wroc- 

law, pl. Powstańców Warszawskich: 1 

Kuratorium Okręgu Szkolnego Zielonogórskicgo = Zielona 

Góra, ul. Stolarska 5 


